
Proletari din toate țările, unifi-văl IN NUMĂRUL de azi
Anul XII Nr. 3176

<
4 pagini
20 bani

Duminică
19 decembrie 1954

~

•— S. DAMIAN: Marile tradiții ale umanis
mului gorkian (pag- 2-a)

►- Prietenii noștri, eroii literaturii sovietice
• AL. N. TRESTIENI : Cîteva perso

naje întîlnite în viată
• GABRIELA BUCUR: Instantanee

(pag. 2-a)
— G. HORODINCA : Recenzie — Boris Po

levoi : Contemporanii (pag. 2-a)
— Poporul romîn va apăra pacea și cuceri

rile sale democratice (pag. 3-a)
— Prof. univ. E. GLASER: Acțiunile pira

terești ale S.U.A. în mările Chinei
(pag. 3-a)

— Declarația Iul V. M. MoTotov, pretîiTrJ
pentru normalizarea relațiilor dintre 
U.R.S.S. și Japonia (pag. 3-a)

<— Note și comentarii (pag. S-fl)

— Nota Guvernului Sovietic adresat? guverj 
nelor unor țări europene (pag. 4-a)

— Puternicul ecou stîrnit tn occident da
Nota sovietică adresată guvernului 
Franței (pag. 4-a)

fc— închiderea celei de a 9-a sesiuni a Adu-* 
nării Generale a O.N.U. (pag. 4-a)

Să conducem cu competență 
comerțul local

Una din cele mai importante sarcini ce 
revin comitetelor executive ale sfaturilor 
populare este asigurarea unei normale și 
neîntrerupte aprovizionări a oamenilor 
muncii cu bunuri de larg consum, în
deosebi alimentare.

In numeroase documente de partid și 
mai ales în Hotărîrea plenarei C.C. al 
P.M.R. din 19—20 august 1953, este 
subliniat rolul important ce revine orga
nelor locale ale puterii de stat în uriașa 
aejiune de mobilizare a tuturor posibili
tăților, în vederea ridicării continue a ni
velului material și cultural ial celor ce 
muncesc.

O verigă principală de a cărei bună 
organizare este condiționată aproviziona
rea în condiții optime a populației este 
comerțul.

Conducătoare ale economiei locale sub 
toate aspectele ei, sfaturile populare poar
tă deci răspunderea și în ceea ce privește 
multiplele probleme legate de comerț, cum 
ar fi organizarea rețelei comerciale și a 
piețelor, stimularea și atragerea produ
cătorilor, — colectiviști, întovărășiți și 
individuali — respectarea regulilor de co
merț, controlul și conducerea efectivă a 
organizațiilor comerciale etc.

Problema piețelor, a amenajării, orga
nizării și controlului lor, trebuie să stea 
în centru! atenției comitetelor executive 
ale sfaturilor populare regionale, raionale 
și orășenești. Este necesar ca, mai ales în 
marile orașe și în centrele industriale, să 
se îmbunătățească necontenit aspectul și 
amenajările piețelor, asigurîndu-se insta
lațiile sanitare și electrice necesare, com
partimentele, gheretele și chioșcurile, cîn- 
tarele, precum și întreg utilajul, potrivit 
necesității desfășurării unui comerț ci
vilizat.

Este greșit și contrariu liniei partidului, 
sistemul practicat de comitetele executive 
în une'.e iocuri de a considera piața 
numai ca un mijloc de încasare a 
taxelor forfetare, neg'ijîn-du-se scopul 
principal și anume ias:gurarea unei 
afluențe crescînde a producătorilor. Tot 
atît de greșit și dăunător este și proce
deul folosit de unele comitete executive 
care încearcă să forțeze reducerea prețu
rilor prin fixarea — ilegală bineînțeles 
— a prețurilor la mărfurile producătorilor. 
Prin încasarea unor taxe forfetare 
mai mari decît cele legal© — cum 
se procedează în piețele din Oradea 
și Hunedoara — la fel ca și prin 
fixarea arbitrară de prețuri, se creează 
nemulțumiri în rîndurile producătorilor, se 
îngreunează aprovizionarea populației.

Trebuie să fie clar fiecărui comitet 
executiv că reducerea prețurilor se poa
te obține numai prin asigurarea unui 
belșug de produse, atît în sectorul socia
list cit și în cel individual și că în vede
rea atingerii acestui obiectiv este nece
sar ca piețele să formeze un centru de 
atracție pentru producători.

Organizarea bîlciurilor, încurajarea ce
lor tradiționale și participarea la ele a 
unităților socialiste, este de asemenea un 
mijloc eficace de îmbunătățire a aprovi
zionării orașelor și centrelor industriale, 
de stimulare a schimbului de mărfuri în
tre oraș și sat.

Pentru a reuși să cuprindă sectorul atît 
de vast și complex al aprovizionării popu
lației, comitetele executive ale sfaturilor 
populare au datoria de a se ocupa efectiv 
de conducerea, controlul și îndrumarea 
comerțului local. Pentru aceasta este ne
cesar ca secțiile comerciale să desfășoare 
o activitate corespunzătoare. Către a- 
ceste secții trebuie îndrumate cadre din

cele mai capabile și pregătite, lichidîn- 
du-se pentru totdeauna desconsiderarea 
care stătea la baza numirii în muncile 
comerțului a acelor cadre care nu cores
pundeau în alte munc'i. In această pro
blemă, un ajutor prețios îl poate da Mi
nisterul Comerțului Interior, care, prin 
trecerea unor atribuții către sfaturile 
populare, are posibilitatea de a detașa 
secțiilor comerciale o serie de specialiști 
cu temeinice cunoștințe.

Ocupîndu-se îndeaproape de secțiile co
merciale, comitetele executive ale sfaturi
lor populare au obligația de a urmări în 
ce măsură acestea supraveghează comerțul 
de stat și cooperatist, controlează comer
țul particular, analizează lunar activitatea 
organizațiilor comerciale, controlează rea
lizarea planului de circulație a mărfuri
lor.

Zi de zi, comitetele executive trebuie să 
urmărească activitatea secțiilor comer
ciale, a comerțului în general, să înțe
leagă că nu au dreptul să aștepte totul 
de la centru — unele comitete executive 
solicită Ministerului Comerțului Interior 
chiar legume și fructe — ci, pe raza te
ritoriului respectiv, să mărească fondul 
de mărfuri prin descoperirea și punerea 
în valoare a resurselor locale.

Nu este admisibil să se lucreze la în- 
tîmplare, ouin este de pildă cazul comite
tului executiv al sfatului popular a-1 regiu
nii Cluj, care folosește sistemul „astupă
rii găurilor'* trimițînd mărfuri la Ocna 
Dejului și Cîmpeni numai in urma sezisa- 
rilor cetățenilor. Prevederea și spiritul 
gospodăresc, studierea atentă, științifică, 
a cererilor și posibilităților de consum, 
vor duce la o planificare justă a repartiții
lor.

Rezolvarea prob'emei bunei ’deserviri a 
populației de către personalul unităților 
comerciale este una din sarcinile comi
tetelor executive ale sfaturilor populare. 
In această privință, ca și în cea a studie
rii cerințelor maselor, principalul mijloc 
este strîngerea legăturilor cu masele, 
crearea unui puternic curent de opinie 
împotriva acelor lucrători din comerț care 
au o atitudine necorespunzătoare față de 
consumatori.

Comitetele executive au de asemenea 
datoria să urmărească ou deosebită aten
ție sancționarea severă a acelora care se 
dovedesc necinstiți, care servesc „pe 
sprinceană", care dosesc mărfurile.

Comisiile permanente de aprovizionare 
și comerț pot fi de un real ajutor în a- 
ceste probleme, făcînd propuneri și su
gestii comitetelor executive, studiind pro
blemele dezvoltării rețelei comerciale, ati
tudinea lucrătorilor din comerț, justa re
partizare a fondului de mărfuri, a sorti
mentelor de sezon, etc.

Comisiile de femei ca și echipele de 
control obștesc organizate de consiliile 
sindicale regionale trebuie stimulate și 
sprijinite de către comitetele executive ale 
sfaturilor populare, care își pot asigura 
astfel un real ajutor în munca de îrnbu 
nătățire a aprovizionării populației.

Conducînd în mod efectiv secțiile co
merciale, studiind sub toate aspectele fe
lul în care se desfășoară comerțul local, 
organizînd un temeinic control al piețelor 
și unităților comerciale cu ajutorul orga
nelor de control, deputaților și maselor, 
folosind la maximum resursele locale, re- 
zolvînd operativ orice sezisare a cetățeni
lor cu privire la deficiențe din comerț, 
comitetele executive ale sfaturilor popu
lare își vor îndeplini una din sarcinile lor 
de căpetenie, asigurarea aprovizionări: 
populației.
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TELEGRAMĂ

Tovarășului
ANTONIN ZAPOTOCKY 

Președintele Republicii 
Cehoslovace

PRAG A

Cu ocazia celei de a 70-a aniversări a 
zilei Dvs. de naștere, vă rog să primiți, 
tovarășe președinte, cele mai calde feli
citări.

Vă urez din toată inima multă sănătate 
șj noi succese în munca Dvs. rodnică 
pentru prosperitatea Republicii Ceho
slovace democnat-popu'.are, pentru conti
nua întărire a prieteniei frățești dintre 
popoarele noastre.

Dr. PETRU GROZA 
Președintele Prezidiului 
Marii Adunări Naționale 

a Republici; Populare Romîne

Sesiunea șliințiSică 
a Institutului agronomic 

din Arad
La Institutul agronomic d'n Arad a avut 

loc în zilele de 11 și 12 decembrie 1951 
sesiunea științifică a anului 1954, în cadrul 
căreia au fost prezentate principalele 
cercetări făcute de către cadrele didactice de 
la Facultatea de zootehnie și Facultatea de 
medicină veterinară.

Au participat cadrele didactice ale celor 
două facultăți de !>a Arad, ingineri, agro
nomi și zootehniști, medici veterinari din 
oraș și reg une, precum și un mare număr 
de studenț.i.

La deschiderea sesiunii, prof. dr. Ioan 
Grigorescu, rectorul mst tufului, a făcut o 
analiză a desfășurării activității de cercetare 
științifică în cursul acestui antn slujba dez
voltări economiei naționale, pentru îmbună
tățirea creșterii animalelor in țara noastră 
Activitatea științifică desfășurată în anul 
1954 s-a concretizat în aproape 100 de 
lucrări originale, dintre care 54 au fost sus
ținute în cursul anului Va cele două cercuri 
științ fice ale facultăților iar 28 au fost pre
zentate la actuala sesiune.

Discuțiile vii și interesante, purtate pe 
margine,a comunicărilor, au făcut ca lucră
rile sesiunii să fe de un real folos pentru 
inițierea a numeroase noi teme de cercetare.

(Agerpres) 
-----•-----

0 expoziție cu importante 
documente istorice

TIMIȘOARA (de la corespondentul nos
tru). — fn localul Arhivelor de Stat din ora
șul Timișoara s-a deschis de curînd o inte
resantă expoziție, în cadrul căreia au fost 
expuse numeroase documente istorice din 
trecutul de luptă al poporului nostru mun
citor.

Vizitatorii pot vedea aici, printre altele, un 
decret emis în anul 1774 pentru fixarea plă
ții zilnice a muncitorilor de la construcțiile 
agricole și vi', în urma căruia sărăcimea a 
exercitat presiuni asupra antreprenorilor și 
proprietarilor, salariile fiind extrem de mici

De asemenea, unul din documentele da
tate din anul 1733 vorbește despre condam
narea unor mineri din jurul Oraviței, pentru 
răzvrătire. Mizeria i-a determinat pe mineri 
să murmure (cum spune în document) și ia 
îndemnul lui Marko Zorna, să nu intre în 
mină Zorna a fost condamnat la trei luni 
muncă în lanțuri la fortificații.

Se pot consulta aici și alte documente va 
loroase din punct de vedere istoric, cum ar 
fi de pildă înregistrarea din anul 1811 î>n care 
se spune că supușii comitatului Arad plănu
iesc, împreună cu bănățenii, o răzvrătire 
contra nobililor.

Tot aici a fost expusă și diploma originală 
pri.n care împăratul Iosif al II-lea a acor
dat, în anul 1787, orașului Făget dreptul de 
tîrg.

Expoziția este vizitată de un mare număr 
de cetățeni din Timișoara și împrejurimi.

jr :----------

Sfaturile populare orășenești răspund chemării 
sfatului popular al Capitalei

Vom realiza noi lucrări 
edilitare

In orașul Cluj activează cu bune 
rezultate comitate de stradă. In cursul 
acestui an au fost alese — în cadrul adu. 
nărilor populare desfășurate pe circum
scripții electorale — un număr de 164 
comitete de stradă, care cuprind 1968 ce
tățeni. Prin aceste comitete au fost an
trenați in sprijinul diferitelor acțiuni cu 
caracter gospodăresc aproape 70.000 de 
cetățeni.

Un sprijin deosebit a fost acordat de 
comitetele de stradă lucrărilor de intro
ducere a gazului metan. Cu ajutorul ma
selor largi de cetățeni, antrenați de co
mitetele de stradă, în cursul acestui an 
s-au executat în orașul Cluj 22.000 metri 
liniari de conducte de gaz metan, într-un 
număr de peste 60 de străzi.

In lumina angajamentelor luate de 
comitetul executiv al sfatului popular al 
Capitalei și de alte comitete executive de 
sfaturi populare orășenești, ca și a ana
lizei muncii de pînă acum a comitetelor 
de stradă din orașul nostru, comitetul 
executiv al sfatului popular orășenesc 
Cluj își propune ca pînă la 1 Mai 1955 să 
se ocupe continuu de întărirea muncii 
organizatorice de masă, de îndrumarea e- 
fectivă a comitetelor de stradă în scopul 
îmbunătățirii muncii lor, al traducerii In 
viață a propunerilor cetățenilor. Totodată 
noi ne vom preocupa să organizăm ale
geri de noi comitete de stradă și în restul 
de 39 de circumscripții electorale din ora
șul nostru.
, O atenție deosebită o vom acorda oh

A

LA FILATURA „11 IUNIE" DIN GĂVANA

Străduindu-se să contribuie la îmbunătățirea aprovizionării 
populației, oamenii muncii din Industria textilă luptă cu avînt 
pentru îndeplinirea planului de producție la toți indicii.

Printre muncitorii textiliști care obțin rezultate rodnice în 
această luptă se numără și filatoare* Ioana Stănoscu de la fila
tura „II Iunie" din Găvana-Pitești. Folosind cu pricepere meto
dele sovietice de muncă, marșrut și Jandarova, filaioarea reu
șește să-și depășească sarcinile de plan cu 20 și 25 la sută 
și să execute totodată produse de calitate superioară.

Foto MIHAI POPESCU

Și-au îndeplinit planul de achiziții
CRAIOVA (de la corespon

dentul nostru). — Cea mai 
mare parte a satelor raionului 
T.-Severin sînt depărtate da 
oraș. Cu toate acestea, țăranii 
muncitori sînt bine aprovizio
nați eu tot ceea ce le trebuie. 
In schimbul produselor lor va
lorificate, ei iși procură de la 
cooperativa din 6at diferite 
produse industriale ; obiecte de 
menaj, confecții, încălțăminte, 
materiale de construcții, etc.

Iată de ce țăranii muncitori 
din satele raionului T.-Severln 
își valorifică cu încredere pro
dusele prin cooperativă. Că este 
așa, o dovedește faptul că 
A.G.EV.A.C.O.O.P. T.-Severin a 
reușit să-și realizeze planul a- 
nual de achiziții încă din pri
mele zile ale lunii decembrie 
le fructe, care constitue unul 
din sortimentele principale in 
acest raion, în proporț'e de 137 
la sută, iar la cereale in pro
porție de 111 la sută.

Planul de achiziții pe tri
mestrul IV a fost realizat atît 
global, cit ș: pe sortimente în 
numai 2 luni. Fruntași pe raion 
la achiziții se situează comu
nele Breznița-Ocol, Bistrița, 
Malovățu, Cireșu și altele. 
Datorită unei munci bine or
ganizate, bunăoară, achizitorul 
Nicolae Ardei, de la coopera
tiva din comuna Breznița- 
Ocol, a reușit să realizeze pla
nul la achiziții pe Fm-lle octom
brie și noiembrie în proporție 
de 246 la sută. De asemenea 
îmbinind munca de lămurire a 
țăranilor muncitori pentru a-și 
valorifica produsele prin coo
perativă, cu preocuparea pentru 
o mai bună aprovizionare a 
cooperativelor cu produse indu
striale, tov. Alex. Spulbatu și 
Gh. Dăescu, președinți ai coo
perativelor din comunele Bistrița 
și Cireșu, au reușit să depă
șească planul de achiziții pe 
fiecare trimestru al, anului.

Consilii metodico-științifice
De curînd s-a constituit, pe 

lingă Direcția Generală a Invă- 
țămintului elementar, mediu și 
educației preșcolare și Direcția 
Generală a Invă'țămlntului Su
perior din cadrul Ministerului 
Invățămîntitlui, două, consilii 
metodico-științifice. Aceste con
silii au sarcina să studieze și 
să elaboreze măsuri pentru con
tinua îmbunătățire a organizării 
invățămîntu'.ui, ridicarea nive
lului metodico-științific, întări
rea legăturii lui cu practica, 
pregătirea și perfecționarea ști
ințifică a cadrelor didactice.

Consiliul metodico-științific 
pentru învățămîntul elementar, 
mediu și ipreșcqlar își desfășoa
ră activitatea in cadrul a nume
roase scoții; învățămînt elemen
tar, limbă șl literatură, istorie- 
conștituție, matematică-fizică, 
chimie-biologie, geografie, edu
cație estetică, Igienă școlară, 
pedagogie și altele.

Consiliul metodico-științific 
pentru învățămîntul superior cu
prinde secțiile.:. didectico-orga- 
nizatorică. metodica predării în 
învățămîntul superior, învăță- 
mîntul seral și fără frecvență.

Consfătuirea inginerilor 
și maiștrilor mecanici 

care pleacă în S. M. T.-uri 
și gospodării de stat

Simbătă după amiază a avut 
loc în sala de festivități a Mi
nisterului Căilor Ferate o cons
fătuire a inginerilor și’ maiștri
lor mecanici care vor pleca in 
S.M.T.-uri și gospodării agrico
le de ștat, pentru a da acesto
ra sprijin organizatoric șl teh
nic. Au luat parte peste 650 de 
ingineri și maiștri mecanici din 
principalele întreprinderi din 
țară.

La lucrările consfătuirii au 
participat tovarășii: Gheonghe 
Gheorghiu-Dej, Chivu Stoica, 
Ai. Moghioroș, D. Coliu, M. 
Dalea, C. Popescu, Ste'ian Mo- 
raru, conducători el unor Insti
tuții centrale etc.

Consfătuirea a fost prezidată 
de tov. Chivu Stoica, prim vice
președinte al Consiliului de Mi
niștri.

S-a dat citire Hotărîrli Consi
liului de Miniștri, privind 
măsurile pentru întărirea spri
jinului organizatoric și tehnic 
dat de întreprinderile industria
le, S.M.T.-urilor și gospodăriilor 
agricole de stat.

Hotărîrea prevede ca o serie 
do întreprinderi să detașeze la 
S.M.T.-uri și în sectoarele me
canice alo gospodăriilor agricole 
de stat echipe formate din in
gineri, maiștri și muncitori cu 
o înaltă calificare. Aceștia au 
sarcina de a ajuta la buna or
ganizare a atelierelor de repa
rații, la lucrările de reparații 
propriu zise care trebuie efec
tuate 'a un înalt nivel tehnic și 
la ridicarea calificării cadrelor 
existente în S.M.T.-uri și în sec
toarele mecanice ale gospodă
riilor agricole de stat.

Hotărîrea precizează de ase
menea programul șl perioada 
de lucru a echipelor, drepturile 
de care vor beneficia Inginerii, 
maiștrii și. muncitorii care ur
mează să plece la sate, precum 
și sarcinile ministerelor și ale 
sfaturilor populare în vederea 
îndeplinirii prevederilor Hotă- 
r.rli.

Tov. P. Moldovan, locțiitor al 
ministrului Agriculturii și Silvi
culturii, a făcut apoi o expune
re despre Hbtărirca Consiliului 
de Miniștri, privitoare la spri
jinirea organizatorică și tehni
că a S.M.T.-urilor ș: gospodă
riilor agricole de stat.

In numele inginerilor și maiș
trilor, inginerul Gh. PopescU- 
Drăghlci (Bacău), maistrul Io
sif Șandor (Sibiu), și maistrul 
Atanase Giurgiu (Ploești), eu 
exprimat angajamentul acestora 
de a munci cu elan pentru în
deplinirea sarcinilor care li s au 
Încredințat, pentru traducerea In 
fapt a prevederilor Proiectului 
Directivelor celui de al II-lea 
Congres al P.M.R. cu privire la 
dezvoltarea agriculturii în ur
mătorii 2-3 ani.

In încheierea consfătuirii, a 
luat c.uvintul tov. Gh. Gheor- 
ghiu-Dej, președintele Consiliu
lui de Miniștri. care a vorbit 
despre însemnătatea acțiunii 
de spr'jin're organizatorică șl 
tehnică a S.M.T.-urilor și gos
podăriilor agricole de stat și 
despre sarcinile destul de Im
portante ce stau in fața ingine
rilor șl maiștrilor mecanici cari 
pleacă le șate în acest scop.

(Agerpres).

Noi întreprinderi și-au realizat 
planul anual

SUCEAVA. — Pînă acum, 
peste 40 de întreprinderi din 
regiunea Suceava și-au re-a'izat 
planul de producție pe anul ,a- 
cc-sta. Printre întreprinderi se 
află : combinatul forestier „Bsr- 
nat Andrei", fabricile de che
restea din Gacica, Dorna 
Arin, Breaza, Vama, I.F.E.T.-

Fălticeni, depoul C.F.R.-Qm- 
pulung, Centrul mecanic Boto
șani și întreprinderea metalur
gică „21 Decembrie" din Ră
dăuți.

Aluncitorii de la mina „Emil 
Bodnăraș", raionul Vatra Dcr- 
nci, au realizat aproape două 
planuri anuale.

Matinee pentru tineret
Direcția Difuzării Filmelor și 

I.ntrepi inderea Ginematagrafică 
Regională de Stat din București 
organizează in perioada vacan
ței de iarnă matinee cu filme 
pentru elevi și tineret.

Aceste matinee se organizează 
cu scopul de a da posibilitate e- 
levilor și tineretului să vizio
neze, pe timpul vacanței, filme 
distractiv-educative cu subiecte 
din viața tineretului.

Astfel în Capitală, de la 3—10 
ianuarie 1955 vor avea loc zil
nic două matinee între orele 
9—11 și 12—14 la cinematogra
fele: Cultural, Volga, Ilie Pinti- 
lie, 23 August, Flacăra, Liber
tății, Olga Bancic, Aurel Vlaicu, 
cu filmele „Noul Guliver", „E- 
chiipa de pe strada noastră",

„Călătorii veseli", „Insula mis
terelor", „Poveste despre pes
cari și peștișori", „Prieteni ne- 
despărțiți", „Epoleții purpurii", 
„Centru înaintaș".

De la 3 la 9 ianuarie 1955, la 
cinematograful „Maixim Gorki" 
vor ru'.a zilnic, la aceleași ore, 
filme cu desene animate.

Astfel de matinee cu filme 
pentru elevi șl tineret vor avea 
loc și in regiunea București, ta 
cinematografele „Carpați" din 
Roșiorii de Vede, „Vasile Roal- 
tă“ din Alexandria, „Progresul" 
din Zimnicea, „Gheorghe Gheor- 
ghiu-Dej" din Tiirnu-Măgure’e, 
„21 Decembrie" di^i Drăgănești, 
„Ilie Pintilie" din Giurgiu, „Ale
xandru Sahi.a" din Călărași, 
„Comunal" din Oltenița.

Urmînd exemplul sfatului popular al 
Capitalei, tot mai multe sfaturi popu
lare orășenești din țara noastră își iau 
angajamente privind intensificarea și 
sprijinirea activității comitetelor de 
stradă.

Indrumind și controlînd activitatea 
comitetelor de stradă, sfaturile popu
lare orășenești iși propun să antrene
ze mase și mai largi de , oameni ai 
muncit la înfăptuirea de noi lucrări 
gospodurești-edilltare.

rățeniei orașului. Ne vom preocupa de a- 
semenea de mai buna organizare a plan
tării de puieți. Potrivit propunerii depu
tatului Fodor Balasz, din circ. 43 electo
rală, vom înființa loturi speciale pentru 
creșterea puieților pe terenurile nefolosite 
din oraș, care vor fi îngrijite cu ajutorul 
voluntar ai cetățenilor. In primăvara a- 
nului viitor vom planta un număr de 
6000 de puieți dind Clujului un aspect 
plăcut. Tot la propunerea comitetelor de 
stradă și cu sprijinul Iar. vom mai reali
za: electrificarea străzii Viilor din car
tierul muncitoresc Dîmbul Rotund, ter
minarea clădirii căminului cultural din 
cartierul Someșeni și a localului școlii 
elementare din cart erul Bulgaria, etc.

Muncind în acest fel, vom izbuti să 
schimbăm și mai mult fața orașului, să 
contribuim la ridicarea nivelului de trai 
al oamenilor muncii.

PETRE JURCA
președintele comitetului executiv 
al sfatului popular al orașului 

Cluj

Pentru noi înfăptuiri 
gospodărești

Membrii comitetului executiv, deputății 
și cetățenii orașului Timișoara au primit 
cu interes chemarea sfatului popular al 
Capitalei. Intr-adevăr și în Timișoara 
cele 140 comitete de stradă existente pînă 
la sesiunea a 3-a, împreună cu cele 30 
noi, înființate de curînd, au adus o con
tribuție reală în acțiunile întreprinse 
pentru o bună gospodărire a orașului.

De aceea comitetul executiv își propu
ne ca pînă la 1 Mai 1955 să înființeze 
încă 50 de comitete cetățenești în car
tierele șl străzile unde în momentul de 
față nu există, iar cu concursul lor să 
realizeze următoarele obiective: termina
rea liniei de tramvai care leagă orașul 
de cartierul Frcidorî și fabrica de zahăr; 
pietruirea completa a șoselei Freidorf 
și a șoselei Generalul Bem — pe o lun
gime de peste 2 km.; repararea străzilor 
Gh. Lazăr, Anton Pan, Ștefan Gheorghiu, 
Aleea C.F.R. prin ple'.ruire și asfaltare; 
electrificarea cartierului Cearda Roșie.

De asemenea, cu contribuția maselor de 
cetățeni, pînă la 1 Mai 1955 vom planta 
în parcuri șl pe bulevarde 140.000 flori 
diferite, 15.600 trandafiri, 4.500 plante 
diverse și vom curați peluzele de pe 
marginea șoselelor. In cartierul din ju
rul fabricii „Industria Linei" se vor planta 
2.000 m. garduri vii.

RADU DOMNOSIE 
președintele comitetului executiv 
al sfatului popular orășenesc 

Timișoara

Locuințe 
muncitorești
TG. MUREȘ (de la 

corespondentul nos
tru). In orașele și 
centrele muncitorești 
din Regiunea Auto
nomă Maghiară s-au 
construit numeroase 
locuințe muncitorești 
individuale, din îm
prumuturi acordate de 
stat. Bunăoară, la Tg. 
Mureș a apărut un 
cartier întreg de lo
cuințe noi ale muncito
rilor, tehnicienilor șl 
funcționarilor de la fa
bricile: „Petofi San
dor", ,,Simo Geza", 
Trustul 8 construcții, 
etc.

Numărul locuințe
lor individuale, com
puse din 2-3 camere, 
bucătărie, baie și de
pendințe, construite a- 
nul acesta la Tg. Mu
reș — este de 120. La 
Sfîntul Gheorghe s-au 
construit 50 locuințe 
individuale, la Reghin 
25, la Gheorghi.eni 18 
și așa mai departe.

Recent, s-au mutat 
în noile lor locuințe 
individuale, construite 
din împrumuturi pe 
termen lung acordate 
de stat, patru familii 
de muncitori forestieri 
de la I.F.I.L. Sovata, 
printre care circularis- 
tul fruntaș Kedves 
Jozsef șl lăcătușul Do- 
mokos Iainoș.

Cenaclul
încă de pe băncile 

liceului autorul favorit 
al lui Kapus Iănos a 
fost Mihail Sadoveanu. 
Le povestea băieților cu 
atîta ardoare fragmente 
din operele autorului său 
favorit, Incit nimeni nu 
s-a mirat cînd, de dragul 
maestrului Sadoveanu. 
Kapus Iănos s-a înscris 
la Facultatea de Utere...

.„Astfel a ajuns Kapus 
Iănos profesor de limba 
romînă la liceul ma
ghiar de fete din Tg. 
Mureș. Firea sa mo
destă și tăcută nu lasă 
să se bănuiască însufle
țirea și pasiunea cu 
care vorbea despre li
teratura romînă. Și cum 
era firesc această în
suflețire se transmise și 
altora. Bibliotecara școlii, 
la un moment dat, că
uta cu zel prin libră
rii operele lui Creanga, 
Eminescu, Coșbuc, Sa
doveanu. ...Elevele o a- 
saltau zilnic cu cereri 
noi.

Apoi la liceul maghiar 
de fete a luat fință 
cenaclul literar „M. Sa
doveanu". De atunci a 
trecut un an. Dăunăzi 
sala de festivități a 
liceului din dealul Ce
tății avea aerul exame
nelor de sfîrșit de an: 
flori, emoții, rlsete șl 
șușoteli înfundate pe co-

„Mihail Sadoveanu41
ridoare. In locul ga
roafelor și trandafirilor 
vărateci, buchete de cri
zanteme răspîndeau parcă 
parfumul zăpezii proas
păt căzută pe străzi.,. 
Examen de iarnă ? Nul 
Prima manifestație în 
public a cenaclului li
terar, propriu zis exa
menul cenaclului șl al 
profesorului Kapus I li
nos.

Gong... Pe piedestal stă 
tinărul profesor, emo
ționat :

...„Dragostea noastră 
față de literatura po
porului romîn a dus la 
înființarea cenaclului li
terar... Ascultați progra
mul nostru cu aceeași 
dragoste cu care l-am 
pregătit noi...“

Eleve maghiare decla
mă în limba romînă. 
In sală, spectatorii, e- 
leve de la liceul romîn, 
părinți, profesori, apla
udă cu entuziasm. „Ce 
bine declamă Paizs Ilon
ka — șoptește vecinei ei 
una din elevele liceului 
romîn. Nu se simte vreun 
accent străin. De parcă 
limba ei maternă n-ar fi 
cea maghiară..." Eleva 
Komam Roza a drama
tizat „Luceafărul" lui E- 
minescu.

Se vorbește apoi des
pre opera lui Sadoveanu. 
Se discută la un nivel

înalt, ca între cunoscători 
ai literaturii.

In cursul seratei lite
rare, lingă ușă ședea 
un om cărunt, cunoscut 
de multe eleve: scriito
rul Molter Kâroly. La 
sfîrșitul seratei, cînd gaz
dele și musafirii se 
felicitau și discutau cu 
însuflețire despre reu
șita reprezentației, bă- 
trinul scriitor spuse : In 
urmă cu 20 de ani, 
cițiva scriitori magh ari 
progresiști din Tg. Mu
reș începători doreau să 
facă legătura, în anii 
împotrivirii, cu scriito
rii romîni progresiști 
In ciuda vremurilor de 
ațițare a urii șovine, 
ei s-au întîlnit atunci 
cu Mihail Sadoveanu... 
Deși vorbeau limbi di
ferite totuși s-au înțe
les. Acum voi vorbiți 
și în limba lui, ti cu
noașteți opera, ați îns
cris numele lui. pe fron
tispiciul cenaclului vos
tru. Știți ce înseamnă 
asta ?... Și acum vă 
spun o veste. Nu peste 
mult timp maestrul Sa
doveanu va fi oaspe
tele orașului. Atunci va 
fi sărbătoare mai mige 
ca azi. Nti-i așa fetelor?

Aplauzele elevelor, bu
curia lor, transmitea cu 
prisosință răspunsul lor 
afirmativ.

V. KONYA

Brîgadă 
artistică 

a cadrelor 
didactice

ORAȘUL STALIN 
(de la corespondentul 
nostru).

— Atențiune!... Azi 
transmite brigada ar
tistică de agitație a 
cadrelor didactice din 
sat.

Adunați tn jurul 
difuzoarelor, locuitorii 
ascultă un program 
nou pentru el: confe
rința unui învățător de 
la școala din sat, in
titulată: „Exemplul
personal șl autoritatea 
părinților In educarea 
copiilor", transmisia 
piesei de teatru; „Ce
rere fn căsătorie" de 
A. Cehov, potpuriu de 
cîntece rom’.neștl și so
vietice, etc.

Echipa artistică a 
cadrelor didect'ce din 
satul Chinciuș, raionul 
Tîrnăveni, formată din 
inițiativa consiliului 
pedagogic al școlii, 
prezmtă în permanență 
locuitorilor din set 
— prin stația de ra- 
dioficare — diferite 
programe artistice și 
educative.

In felul acesta, cor
pul didactic din satul 
Chinciuș dezvoltă gus
tul pentru literatură 
șl artă la locuitorii 
satului.



Prietenii noștri, eroii literaturii sovietice — NOTE BIBLIOGRAFICE - RECENZIE

Cîteva personaje intilnite în viată
Sînt cărți pe care nu te mărginești să le citești numai o sin

gură dată. Ctad și ctod simți nevoia să le iei din raft și să stră
bați din nou kilomctri. de drumuri pe care-i însumează înșiruirea 
rtadurilor lor cu buchi negre, mărunțele. Eroii acestor cărți îți 
6Înt atît de apropiați și familiari, fizionomia lor îți e atît de cunos
cută, îneît ajungi să-i consideri nu ca niște ficțiuni născute din 
fantezia autorului, ci oameni vii, cu virtuți și greșeli, cu o viață 
sufletească bogată, oameni pe care, cu emoție, îi identifici în felu
ritele împrejurări ale vieții de toate -zilele.

Asemenea eroi — care formează o vastă și diversă populație 
a literaturii sovietice — a zugrăvit cu măiestrie Mihail Șo'.ohov în 
romanul tachinat grandioasei construcții colhoznice,- „Pămînt des
țelenit". Simion Davido-v, Maoar Nagulnov, Condrat Maidannicov, 
Moș Sciucar sau Iacov Luchici Ostrovmov au devenit de mult, 
pentru zeci de mii de cititori din. țara noastră/personalități dis
tincte, cu trăsături și concepții tipice, de o arzătoare actualitate. 
De aceea pentru mulți, 
recitirea chiar a zecea oară 
a paginilor in care aces
te personaje se mișcă a- 
tit de firesc, muncesc, se 
-Înfruntă și se încleștează 
tn luptă, pagini în care 
viața pulsează cu atita 
intensitate, păstrează a- 
eeeași prospețime și a- 
ceeași savoare ca și la 
prima lectură.

...Acum cinci ani.
ir-o comună din Tulcea, 
cîteva zeci de oameni au 
serpnat actul de constitui
re a unei gospodării. co-, 
lective. După săvirșirea 
acestei solemnități, a ur
mat aducerea inventarului 
viu și mort. A adus care 
ce-a vea. Carul cu boi, 
plugul, boroana... Unul 
dintre ei, Ion Colțoman, 
p'na atunci mijlocaș, a 
venit țin in d de dîrlcgi o 
perechede cai murgi, rie-a 
mai mare dragul, a căror 
Înfățișare spunea destul 
de convingător, cît de 
bun, grijuliu și priceput 
fusese gospodarul.

— Să fie cu noroc! a 
glăsuit omul vesel și din 
toată inima.

Cînd i-a adus însă ta 
grajd și i-a legat alături 
de ceilalți, Ion Colțoman 
l-a privit cîteva clipe tă
cut, și-a șters repede ochii 
cu 
i-a 
pe

în-

Instantanee BORIS POLEVOI: „Contemporanii”VALENTIN KATAEV: 

„PENTRU PUTEREA 
SOVIETELOR"

In „Editura Tineretului'' a apărut ro
manul „Pentru puterea sovietelor", de 
Valentin Kataev, într-o versiune supe
rioară celei inițiale care a fost criticată 
în ziarele și revistele' literare sovietice.

Romanul este o mare frescă realistă a 
erojsțnului. care.. a, dăț cfoyada poporul 
sovietic în anii Marelui Război pentru 
Apărarea Patriei.

Avînd la îndemână un bogat material 
de viață, autorul zugrăvește in pagini de 
neuitat, rezistența 'populației din Odesa 
și lupta eroică a unui grup de partizani 
împotriva cotropitorilor hitleriști.

Valșnțin Kataev, laureat al Premiului 
Stalin, reușește de minune să creeze oa
meni plini de curaj și abnegație, care au 
trează în sufletul lor conștiința că ei sînt 
adevărații stăpîni ai acestor pămînturi și 
nu cei care le-au Cotropit vremelnic.

Folosind procedee ingenioase de cons
trucție a romanului, V. Kataev zugrăvește 
tabloul puterii de neînfrînt a Statului 
Sovietic, care a trecut prin multe și 
grele lupte revoluționare. In lupta îm
potriva fascismului apar trei generații de 
luptători: generația revoluționarilor de 
la 1905, aceea a luptătorilor care au con
tribuit la victoria Revoluției din Octom
brie și. au participat la. războiul civil și 
generația nouă de tineret care luptă pen
tru prima oară în viață, în condițiile ocu
pației fasciste.

Autorul evocă drumul de luptă al oa
menilor sovietici, de la 1905 încoace, im- 
pletindți-l cu realitățile Marelui Război 
pentru Apărarea Patriei și creînd astfel 
acea puternică impresie a forței moral- 
politice a poporului sovietic.

meni care deși trăiesc ta zilele noastre, nil 
"stat contemporani cu noi, pentru simplul 
niotiv că ei aparțin trecutului. Poate, dacă 
s-a întors ta țara ei, mult încercata Pene
lope ,n-a mai citit aceste rinduri pe care le 
prigonesc și le urăsc oamenii care în era 
noastră nu slut contemporanii noștri. Car
tea însă a rămas pentru toți oamenii cins
tiți din lume care iubesc țara socialismu
lui biruitor, și oamenii sovietici, a căror 
viață, așa cum spunea greaca Penelope, 
„luminează ca stelele" șl viața noastră.

In .paginile ei întîlmm viața constructorilor 
comunismului, a unor oameni care trăiesc in 
realitate și care au venit fn carte chemați 
de farmecul de povestitor al lui Polevoi. „In 

acest volum — spune au
torul — am adunat po
vestiri despre aceia a că
ror viață, muncă șl fapte 
eroice, mărețe și in a- 
celași timp, simple, prin 
repetarea lor zilnică, pot, 
după părerea mea, să o- 
glindească cel mai bine 
realitatea noastră actua
lă. Le-am 
a înflori 
a tăinui 
lor mai 
vestirile 
numele 
unora dintre ei, datorită 
însăși rugăminții lor, a 
trebuit să le dau alte 
nume pentru a nu le 
pune la încercare mo
destia".

Cum se vede din în
săși mărturisirea auto
rului. aceste schițe au pe 
jumătate un caracter de 
reportaj, păstrlnd în 
structura loc dateie rea

lității așa cum s-au prezentat ele autorului.
Cele mai multe dintre aceste scliiie-repor- 

taje sînt consacrate făuritorilor canalului 
Volga-Don. Dintre eroicii constructori ai a- 
cestui canal, Boris Polevoi a ales oameni ca 
cel din „Visul", energicul și originalul trac
torist care, plecînd de la S.M.T.-ul unde lu
cra, a promis tovarășilor săi că îa întoarcere 
le va aduce marca și care s-a ținut de cu- 
vînt, Plecînd de la canal, tractoristul devenit 
aici montor și combiner i-a. povestit scriito
rului viața lui pe șantierul acestei mărețe 
construcții. In urma lui pe malul mării, pri
vind urmele cizmelor grele, țintuite, scriilo- 
rul s-a gindit „...că nu numai valurile, dar 
nici măcar timpul nu este ta stare să ștear
gă urmele lăsate de asemenea oameni".

Cu o undă de duioșie și de lirism, apar în 
carie „prietenele", cele două vestite sudor'țe, 
puțin caraghioase ta salopetele prea mari 
pentru ele, active, energice, modeste și pli
ne de acel elan tineresc atît de fermecător 
și de caracteristic eroilor lui Polevoi.

„Iepurașul" este una dintre cele mai fru
moase schițe ale volumului, de un umor 
gingaș și de o mare semnificație. Cu numele 
acesta — „iepurașul" — au botezat-o cîțiva 
ștrengari de pe șantier pe ttaăra ' " " 
cară Valentina, care nu pregeta pe cel mai 
cumplit viscol ca și pe vreme bună să vină 
pe jos pentru a le aduce cărți. Și dacă O 
necăjesc și o primesc cu larmă, ei nu o res
pecta și nu o iubesc mal puțin.

In carte apar nenumărate asemenea chi
puri de oameni energici, activi și plini de 
devotament pentru munca lor. In „Prlndsul" 
cunoaștem pe tînărul montor de înălțimi, 
Petr Sinițîn, care prin fapta lui eroică — a 
legat la o mare înălțime un cablu deasupra 
Volgăi, — a pus o piatră la 'temelia marii 
construcții. In „Răsplata cea mai mare" gă
sim un eroic luptător ta Marele Război pen
tru Apărarea Patriei care întors acasă devine 
un fruntaș el acestei mărețe construcții. Și 
cartea este clină de asemenea eroi.

Figurile acestor oameni harnici care au de
venit eroii vieții de toate zilele în patria 
lor, devin și pentru noi exemple care „lu
minează ca stelele" drumul luptei noastră. 
In cartea lui Boris Polevoi tineretul patriei 
noastre va afla pilda unor „contemporani" 
care cheamă toți oamenii Cinstiți din lume 
spre viitor și spre înălțimi uimitoare ale 
umanității.

Una dintre cărțile cele mai iubite de tine
retul nostru este „Povestea unui om adevă- 
nat“, ■ minunata povestire distinsă.-cu. Pre 
miul Stalin, a lui Boris Polevoi. Cartea a- 
ceasta, împreună cu „Așa ș-a călit otelul" 
a lui Ostrovski sau cu „Pămînt desțelenit" 
a lui Mihail Șolohov o p&ți întîlni în locu
rile unde te-ăi aștepta mai -puțin. Te urci'1 
uneori în tramvai la o oră cind aglomerația 
este mare și cînd taxatorul perforează., tto 
brii, cu repeziciune și iscusința profesională 
biletele. Spre capătul liniei însă, cînd lu
mea se mai rărește același taxator care cu 
cîteva minute mai înainte îndeplinea aproa
pe automat treaba sa, scoate din inevita
bila lui geantă o carte, 
este o carte cu coper-țile 
roase, cu marginile pa
ginilor îndoite și cu cu
lorile șterse. In cele cîte
va clipe de răgaz taxa
torul citește „Povestea 
unui om adevărat". Am 
întîlnit cartea aceasta ta 
cabinele . șoferilor, cu pa
ginile uneori pătate de 
ulei. Am î.ntî:nit-o la 
țară, fo.arte rar ta bi
blioteca unu! cămin cul
tural, fiindcă e veșnic 
imp rum u t a t ă, -în tot de a u na 
în casa oamenilor muncii, 
pe masă sau pe prichiciul 
ferestrei acolo 
păstrează de obicei 
va poze de familie.

De curînd de 
teascurile tipografiei 
șit traducerea 
nește a unei 
lui Boris 
volum 
temporanii" 
dintre scurtele , și .emoțio
nantele 
felul ei 
văr at.

Boris 
sta calitate el 
cunoscînd și tadrăgi.nd 
constructorii sîrguincioși care fără larmă, cu 
mo-destie și devotament înalță un edificiu 
măreț și imens: comunismul. Creația lui 
este de aceea strtas legată de actualitatea 
cea mai fierbinte, ta schițele lui pe jumă
tate reportaje se desfășoară filmul mare al 
zilelor de astăzi în care eroii sînt „contem
poranii" noștri.

Acești „contemporani" stat oameni reali 
pe care scriitorul l-a . cunoscut în viața lor 
de toate zilele și a căror existență l-a im
presionat prin ceea ce are ea mai semnifi
cativ și mai eroic.

A devenit un lucru cunoscut și acceptat 
de toată lumea faptul ca Boris Polevoi scrie 
despre „oameni adevărați". Cititorul nostru 
va afla ta noua carte a lui Boris Polevoi po
vestea multor constructori ai comunismului 
așa cum apare ea în faptele vieții de toate 
zilele, în amănunte c__  , .1 ‘
neobservate dar care peptru cine știe 
vadă, așa cum vede Polevoi, au un tîlc 
curls dar măreț. In interesanta 
„Speranța l-urnii' care ține loc și de prefață; 
autorul spune că înainte de a 
stă carte, o comunistă" evadată 
monarho-fascistâ i-a mărturisit că pentru ea 
și pentru tovarășii ei de luptă literatura 
despre viața oamenilor sovietici a fost în
totdeauna un sprijin și un izvor de încre
dere și de energie. „Spune scriitorilor sovie
tici — i-a spus ea — că țâra voastră este 
un far ăl păcii, că oamenii voștri sînt ase- 
me.ni unor stele, i,ar viața lor ne arată calea, 
dună cum in vechime, stelele îndreptau na
vele pe drumul cel bun..."

Boris Polevoi a răspuns acestei femei pe 
care o chema Penelope prin această carte, 
„Vă mărturisesc însă — spune el —că aș 
dori nespus de mult să citească povestirile 
mele nenăscocite despre oamenii a căror 
viață, după cum spunea ea, „luminează ca 
stelele" și aș mai dori ca această carte să-i 
placă".

Nu știm, ca și scriitorul, dacă această 
mamă care și-a pierdut copiii în regimul 
terorist al Greciei monarho-fasciste va fi 
apucat să citească vreun exemplar al „Con
temporanilor". In această lume există oa-

-Instantanee... fragmente de viață ce se epuizează intr-o clipă 
dispărtad ta noianul de fapte ale unei zile.

Frînturile acestea însă, privite de același ochi, care încearcă 
să descopere în ele semnificații nelămurite la. prima vedere, dau 
o imagine bogată' și multiplă, viu colorată, un caleidoscop al vieții

★
Ați trecut vreodată pe la librăria „Cartea Rusă" de pe Calea 

Victoriei, să zicem ? De cum intri, sute de cărți te privesc cu prie
tenie din diferitele standuri. Un colț al librăriei însă îți atrage 
atenția în mod deosebit. Este și aici un stand. Dar cu picioarele 
mai scurte, ca să fie pe măsura cumpărătorilor. Cele cîteva scău
nele sînt aproape totdeauna ocupate. Omuleți încotoșmănațl ta 
haine groase, te făc să-i asemui cu niște bulgări mari de nea sau 
cu niște uriașe gheme de diverse culori. Năsucuri cîrne, ochi curioși 
se îndea.să în jurul vrafului de cărți bogat ilustrate și colorate. Stat 
pe acest stand al copiilor „Prietenele merg la școală" de L. Voron

kova, și „Povestea pesca
rului și a peștișorului" de 
Pușkin, și „Recolta" de E. 
Kpgorelpvski, și „Svetla
na" de E. Baruzdin.

Părinții au mult de 
furcă pînâ reușesc să iasă 
cu coipiii din librărie. ,

— Să mai stăm nițel.
— Cumpără-mi și car

tea asta.
— Nu vreau să mecg 

acasă.
Stat fcinturi de dis

cuții care se aud cel mai 
des ta jurul 6t>andtilul cu 
cărți pentru copii

— Vom veni și mîine 
— este singura promisiu
ne care-i convinge să .se 
despartă de cărțile îndră- 
gite-
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Din carnetul unui scriitor sovietic*}
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De obicei aceasta

— fragmente —
Niciodată un fragment de operă nu vă emoționează dacă el n-a tur
burat de cinci ori mai mult pe autorul lui...
Cel ce nu dă mai mult decît a primit este un om de nimic.
Poate fi povestit un cîntec ? Nu. Un cintec nu se povestește, el se 
ciută. Sensul cîntecului constă tocmai în faptul că el nu poate fi ni
mic altceva decît cîntec...
Scriitorul trebuie să aibă o inimă largă; Cei călduți devin rareori 
scriitori...
Scriitorul nu s-ar putea lipsi de creer, dar, cu atît mai puțin, de ini
mă...
Frumosul este ceea ce ne provoacă bucurie, in această privință, nu 
există nici o diferență intre o reducere de prețuri șl un apus de soare 
pe ocean...
Toți scriitorii se pîîng că au puțin timp de scris... Insă tocmai aceia 
care au mult tinip scriu
Subiect minor... Ce este un
naște un geniu...
Rîsul întinerește numai pe 
trînește pe ceilalți ca și cum le-ar dezgoli fața...

Cînd încep o lucrare, o povestire, o nuvelă sau un 
ea întreaga mea energie, tot ceea ce am acumulat, 
ultima lucrare la care mi-ar fi dat să scriu.

Amintindu-mi de eșecurile mele, eu nu îmi spun : 
bine, ci: trebuia să posed mai multă știință, 
tare...
Un roman fără destine individuale, fără clasă 
vreți numai roman nu,
O carte este o experiență 
cărți mari înseamnă că a
Cartea ne face stăpîni ai
Toate căile duc spre comunism. Da, toate profesiunile, 
lum vitae. Totul. Absolut toiul.

acestor însemnări, scriitorul sovietic 
este bine cunoscut tn țara noastră prin

.....................................- . . .. asemenea>

«

unde se
cite-

povestit fără 
cu nimic șl fără 
nimic. Eroii ce- 

multe dintre por 
mele apar cu 

lor real și doar

sub 
a ie- 

tn romî- 
noi cărți a 

Polevoi. Noul 
se cheamă „Con- 

și fiecare

★
fata oglinzii, Cor- 
leagă le gît cra-

In 
nel își „ . „ .
vata de pionier. Pe fața-i 
bucâlată rătăcește o um
bră de zîrnbet, iar buzele 
i se mișcă ușor, ca la oa
menii în virstă care sînt 
preocupați de rezolvarea 
multor probleme.;.

— Timur. Ce strașnic 
băiat. Dar și „timuriștii" 
lui nu erau de lepădat,— 
șoptesc ceva mal tare |a 
un moment dat buzele ce 
se mișcaseră pînă acum 
imperceptibil.

Aceasta era proble
ma ce-1 frăminta pe Cor
nel încă de cîteva zile. 
L>a cercul „Prietenii 
cărții" de la Palatul Pio
nierilor se discutase car
tea „Timur. și băieții lui". 
De atunci, Timur deveni
se eroul drag al 
lor cercului și 
demn de urmat.

Cornel se 
să organizeze, 
cu un grup 
din clasa sa, o „brigadă 
timuristă". dar numai ho- 
tărîrea nu era de ajuns 
De aceea, se frăminta în.

. . . să fixeze totul — ca și
pînă în cele mai mici amănunte și apoi să meargă pen-

puțin...
subiect minor ? Un tîrgușor unde se poate

cei care rîd din toată inima. El îi îmbă-

roman, depun în 
ca și cum ar fi

mai
trebuie scris mai 
multă documen-

mîneca surtucului și 
sărutat pe amîndoi ca 
niște copii.
— Vezi dumneata. — 

mi-a spus ztmbind jenat, 
cînd a băgat de seamă 
că-1 văzusem. Eu sînt un 
fel de Maidannicov... ăla, 
mijlocașul din „Pămînt 
desțelenit". Mă despart 
greu de proprietatea Indi
viduală .Dar o să-mi trea. 
că, n-avea grijă.

D« atunci n-am mai 
avut prilejul 6ă-l văd. 
Am auzit că mijlocașul 
care l-a citit pe Șolohov, astăzi e cel mai bun brigadier al colectivei...

...De curînd, la Laslea. am cunoscut însă și un Maidannicov 
cu fustă, pe nume Lisaveta Cîrțan, căreia, acum cinci ani. i se 
sfîșia inima de mila „vacii ei”. Astăzi este un adevărat model de 
grijă fată de avutul colectiv... Maidannicov a evoluat repede, așa 
cum era și firesc.

• .Moș Sciucar, la rîndul lui, nu este greu de găsit. La gos
podăria colectivă din Bod, bunăoară, am cunoscut un bătrînei, fost 
cismar în tinerețe, căruia îi lipsea numai bărbuța și scurteica 
pentru a apare întocmai ca moșul cel păgubos, bun numai de poci
noage, pe care l-a zugrăvit cu atîta măiestrie și cu atît umor Mihail 
Șolohov.

Dar luînd-o cu amănuntul, poți găsi în viața noastră de azi 
zeci și sute de asemănări cu personajele minunat înfățișate de 
marele prozator. Constă însă asemănarea în niște simple coinci
dențe fizice? Nici pe departe.

Aici este vorba în primul rînd de caractere omenești, tipice, 
care exprimă în esență anumite forțe Sociale, pozițiile și tendin
țele lor. Viabilitatea personajelor își trage izvorul'din bogata ex
periență de viață a scriitorului, precum și din faptul că el a stu
diat și a zugrăvit cu mijloacele artei realist-socialiste fenomenele 
complexe, caracteristice întregii perioade de trecere a agriculturii 
pe făgașul socialismului și de prefacere lentă a’ mentalității țăra
nului individual. De aici și marea forță educativă a cărții sale, a 
literaturii sovietice ta genera’

☆

☆

socială, este tot

citit două duzinicolectivă. Cel care a 
trăit două duzini de vieți mari.

universului...

ce

de

toate curricu-

Piotr Pavlenko, 
romanele sale 
prin scenariile

*) Autorul
mort în 1951, ---- ----- ...
„In orientul îndepărtat" și ..Fericirea". . ,
filmelor „Alexandr Nevski” și „Căderea Berlinului". Cele cîteva însem
nări pe care le reproducem fac parte din „Carnetele" pe care Piotr 
Pavlenko le-a lăsat moștenire și care constituie o mărturie în plus a 
concepției regretatului scriitor sovietic despre rolul scriitorului în so
cietatea socialistă.

O

membri - 
model

hotărîse 
împreună 

de pionier'

wooooocooooecocqooooocxsocoooooeoooooooooc oooooo ooooooooocoooortooo oono oooooooovoooooocectxooooocot1

tr-una cum să-și realizeze planul. Voia
Timur •— [ ‘ '
tru o se sfătui cu instructorul. '

,0 ultimă și fugară verificare a ținutei și Cornel plecă spre 
Palat, la cercul de „Prieteni ai cărții'*. Aveau de discutat cartea 
„Zoia și Șura".

In sala de lectură se adunaseră 
liniștea camerei

— Zoia se 
dejde...

O coardă zvîoni în inima lui Cornel. Oameni de nădejde

toți membrii cercului 
vocea profesoarei suna clar.
împrietenea totdeauna numai cu oameni de

In

nâ-

u coarda zvicni In nmma lui Cornel. Oameni de nădejde vor 
trebui să intre ta ..brigada timuristă”, — își concretiza el planul

Pe măsură ce discuțiile înaintau, tot mai multe idei se lă
mureau im mintea lui Cornel. Zoia fusese dtastită, dîrză, cura
joasă, perseverentă. Așa vă trebui să devină și el. Așa fusese doar 
și Timur.

AL. N. TRESTIEN1

★
Dar și basmele stat la loc de cinste la Palatul Pionierilor, 

Camera de povești are, alături de tablourile lui Creangă și Sa' 
dovea.nu, portretul lui Pușkta. Basmele lui P. Bajov. ale Iul .$ 
Marșak. ale lui E. Cearușin. stat ascultate cu nesaț de pionieri.

Zoia, Jenia, eroii lui Gaidar, stat astăzi pilde pe care le ur
mează cu dragoste copiii noștri, pilde card trăiesc în inimile și în 
faptele pionierilor și tine.ilor noștri, care le animă gtadurile și 
sentimentele, care îi ajută să devină oameni de nădejde ai patriei

GABRIELA BUCUR

MIHAIL ȘOLOHOV:

„PĂMÎNT DESȚELENIT"
„Pămînt desțelenit", unul din cele mai 

mari romane ale literaturii sovietice, a 
apărut in a șasea edific în editura „Car
tea Rusă" în format de roman-gazetă- 
Foarte popular la noi — ca și în alte țări 
— acest roman, scris cu mare artă și 
putere de convingere, e o adevărată ca: te 
a vieții, din care respiră marea încredere 
in forțele omului, in posibilitățile lui ile 
a-și crea, o viață nouă pe ruinele celei 
vechi. Aproape că nu există om in (ara 
noastră care să fi citit romanul lui Șo- 
lohov și care să nu aibă viu in memorie 
chipul lui Davidov, muncitorul venit în 
Gremeacii-Log să ajute la înființarea 
unui colhoz.

Cartea e nespus de bogată în învăță
minte pent, u țăranii noștri muncitori, care 
se recunosc în chipul cite unui erou, In- 
vățind să-și cunoască dușmanii care fo
losesc in lupta împotriva lor tot felul de 
mijloace, convînglndu-se că pentru ei 
singurul druni care duce ta o viață îm
belșugată și lipsită de orice grijă a Zilei 
de mîine e calea intrării in gospodăria 
agricolă colectivă.

Și activiștii care Străbat satele patriei 
noastre își găsesc un aidevurat prieten în 
această carte a lui Șolohov. Stăruind a- 
supra firii tui Davîddv, asupra metodelor 
lui de muncă, ei învață cum trebuie sa 
procedeze un activist a cărui nobilă sar
cină e aceea de a lumina mintea țărani
lor neîncrezători, șovăielnici, asupra mu
rilor avantaje pe care le vor avea însc.i- 
indti-se în gospodăria agricolă colectivă

Cartea redă procesul înființării unui 
colhoz în sătul GrenieaCii-Eog. Sînt puse 
in mișcare toate forțele satului: țăranii 
săraci care sînt cu toată inima pentrii 
înființa, ea lui, mijlocașii plini de îndo
ieli, de nedumeriri — și diferiți dușmani 
ai Puterii Sovietice care uneltesc pe as
cuns, prinzînd în plasa lor și pe alții care 
stau in cumpănă.

Această nouă ediție a romanului „Pă
mînt desțelenit" e bine venită, Rbmanull 
a cărui însemnătate pentru cauza trans
formării socialiste a agriculturii o cu
noaștem, va căpăta mereu noi șl noi 
cititori.

schițe care-I alcătuiesc constituie în 
o nouă poveste despre un om a de-

Polevoi cste un 
cutreeră

gazctar și în acea- 
Uniunea Sovietică 

oamenii adevărați,

care uneori pot trece 
i să 
Ic as- 

povestire

scrie acea- 
din Grecia

bibliote-

G. HORODINCA

Marile tradiții ale umanismului gorkian
Literatura sovietică și-a dobîndit o situație 

specială tatre toate literaturile lumii prin 
ideile H dătătoare de viață care constituie 
un izvor de energie combativă pentru- toți 
oamenii cinstiți din lume. In aceste zile în 
care ta Moscova s-a deschis cel de al doilea 
Congres al scriitorilor sovietici, j>rletenil a- 
orstel mari literaturi 6aIută în ea moșteni
toarea celor mai bune tradiții pe care ea le-a 
ridicat pe o treaptă calitativ nouă. Este noto
rie aprecierea de care s-a bucurat umanis
mul ctasic rus din partea celor nnai de frunte 
reprezentanți al culturii occidentale.

Un critic francez, coniiparîndu-I pe Tur- 
gheniev cu Flaubert, releva o trăsătură dis
tinctivă a scriitorului rus : „Senzația inu
tilității sforțărilor umane nu se transformă 
ta el nic'odată în liră față de oameni. Pesi
mismul lui devine uneori foarte . puternic, 
dar nu ajunge niciodată mizantropie". Un 
cercetător englez, referindu-se la fondul 
social al operelor marilor realiști Cehov și 
Maupassant, generaliza mai profund deose
birea de tendință : „Noi trebuie să mențio
năm aci că una din cele mai vitale trăsă
turi ale artei Iui Cehov, ca și ale marilor 
săi predecesori ruși, o constituie faptul că 
pe fondul tablourilor sale se simte întot
deauna suflarea oceanului larg al umanita
rismului, al. maselor țărănești șr acrastă în
trezărire e unor adîncuri tăinuite face ca 
tablourile sale să se ridice deasupra celor 
banale, limitate, d'n punctul de vedere al 
problemelor de clasă, pe care le întilntm în 
literatura apuseană... Și tocmai din acest 
fond, din această mare tainică ș’ fără de 
margin' a vieții umane, impresionante și 
tragice, se naște lărgimea orizontului rus, 
scara de apreciere a perceperilor emoțio
nale și a valorilor morale, care este atît de 
diferi,tă in Rus a în comparație cu noi"...

O particularitate caracteristică a litera
turii ruse — care n-a putut fi omisă chiar 
de comentator'1 cei mai reacționari — era 
tocmai acest umanism profund, atenția vie 
și încordată pentru viața poporului, pentru 
marile drame sociale. Patosul trist și vehe
ment «1 pledoarie' în apărarea omului sim
plu, căutarea febrilă a adevărului, dezvălui
rea imensei tragedii a poporului oprimat — 
au impus pe seri torii ruși pe plan mondial, 
uimind pe cercetătorii dubioși care bîigîiiaU 
despre „forța enigmatică și zguduitoare a 
sufletului rus". In cea de a doua jumătate 
a seco ului XIX, în Apus cei mai mari scrii
tori realiști, Flaubert și Maupassant, din i 
rl sperare^ chinuitoare a pierderii suportului I 

ideologic și moral, se refugiau departe de 
popor și tratau cu indiferență și scepticism 
figurile oamenilor^s'mpli.

Tragedia oamenilor era descrisă de Flau
bert cu o amărăciune împietrită, cu o iro
nie distantă pentru tot ce însemna ignoran
tă și mărginire. Nuanțele reci și severe ale 
realismului occidental contrastau vizibil 
cu imagines răscolitoare din operele scriitori
lor ruși Tirrgheniev ' Tolstoi, Dostoievskl, 
Cehov, care, străini de orice cinism și mi
zantropie, considerau pe cei „umili și obi
diți", victime ale silniciei sociale.

L'teratura sovietică a moștenit marile 
tradiții ale umanismului clasic rus. Dar 
umanismul noii literaturi, al realismului 
socialist, este' calitativ superior. Concepția 
nouă despre om, despre rolul lui soc al, a 
exprimat-o pentru prima oară în literatură 
Maxim Gorki. încă din primele creații. Gorki, 
înălțat pe aripile romantismului revoluțio
nar, a proclamat dreptul omului la deplină 
fericire, datoria omului de a se răzvrăti îm
potriva veții nedemne, cu trufia impună
toare Izvorîtă din conștiința propriei puteri. 
Preferința lui pentru .nebunia celor viteji", 
pentru caractere g'gantice, neîncovoiate, cu 
o luciditate uimitoare, mu se putea împăca eu 
limitele vechiului uman sm în mare măsură 
pasiv șî contemplativ. Gorki a înțeles «dine 
mărginirea concepției despre om a premer
gător lor săi și înlr-un spirit polemic invert 
șunat a pledat pentru detronarea ei. încă 
de mult și Cernîșevski era nemulțumit că 
literatura reduce poporul la chipul lui Akaki 
Akakievici, la omul care suportă bltad și 
tăcut jignir le șl suferințele.

Gorki, înarmat cu concepția revoluționară 
a proletariatului, își manifesta aversiunea 
intransigentă față de cultul celor „umili și 
ob diți", oameni care suferă pasivi apăsarea 
strivitoare a regimului odios El combatea 
cu asprime formele degradante ale umani
tarismului contemplativ așa cum se mani
festă in unele opere ale lui Tolstoi ș' Dos- 
toievski. Titanultii literaturii prolelare, in
spirat de forța revoluționară a jroporului 
desmetîcit din toropeală, îi displăceau pro
fund compătimirea paralizantă a vechiului 
umanism, mila vlăguită care slăbea voința 
de luptă, care îndemnă la resemnare, ia 
supunere răbdătoare.

Umanismul gorkian ,¥ste mil't’ant și exi
gent, se bazează pe stima pentru demnita
tea umană, pe Încrederea ta forța omului, 
pe convingerea adevărujui cauzei sale. Tra
dițiile umanismului gorkian au devenit di

rective pentru dezvoltarea artei orînduirii 
socialiste, ele au alimentat cele mai cele
bre creații ale Tteraturii clasice sovietice.

Unul dintre discipolii străluciți ai lui 
Gorki este cunoscutul scriitor Aleksandr Fa
deev. Operele lui Fadeev dezvoltă moșteni
rea lui Gork', în condițiile noi de viață. 
Umanismul lui Fadeev are particularități 
proprii, distinctive. Fadeev luminează ca
racterul g garilic, uriaș, al forței morale a 
omului nou, chiar cînd acesta este lipsit de 
ținuta masivă și monumentală a eroilor 
gorkieni. Levinson este comandantul unui 
detașament de part zani care trebuie să în
frunte forțe armate, considerabil superioare 
(„Infrîngere"). El e mic, pipernicit, bolnav 
fizicește și novice în probleme de strategie 
și tactică militară. In împrejurări infernale 
el trebuie să conducă în retragere up grup 
de oameni, majoritatea vagabonzi, abruti
zați de condițiile inumane de existență. Le
vinson uede un partizan, amenințat să 
cadă de viu în mîinile japonezilor, ordonă a-, 
chizlționarea tuturor alimentelor din sat 
pentru hrănirea detașamentului, iar atunci 
cind primește scrisori de acasă, de la fami
lia din depărtare, el le pune in buzunar ne
citite, rezervîndu-le pentru clipele de răgaz. 
Și totuș' acesta esle unul din cei mai umani 
eroi ai literaturii universale. Levinson ex
primă o nouă concepție despre om, umanis
mul bolșevic ex'gent, militant. Deși decla
rațiile sale sînt laconice, deși scriitorul nu 
insistă pe larg asupra lumii sale inter oare, 
Levinson apare prin devotamentul său fără 
margini, prin idefitif carea cu cauza revolu
ției — un om cii totul superior. Cînd deta
șamentul sîîrteeat. sleit, străpunge și ulti
ma încercuire a inamicului și eliberat se 
îndreaptă spre locurile unde-1 aștepta mun
ca nouă, creatoare, Levinson înțelege că vi
sul va prinde viață, că sacrificiile nu sînt 
zadarn'ce. El a luptat pentru viața frumoa
să de care vorbea atît de plastic și Leonid 
Leonov : „Frumusețea vă coborî în lume, 
aceeași frumusețe pentru care au luptat 
eroii șî careta uneori oamenii se rușinează 
să-i spună pe nume, pentru, că orice lucru ta 
care v.sează oamenii, spus cu voce tare, 
sună foarte naiv.,."

Dezgustul gorkian pentru compătimirea 
searbădă caracterizează șî, umanismul ope
rei lui Fadeev, In „Ultimul din Udeghe", 
asprul conducător de, partizani, Piotr, Sur- 
cov, lovit de un glonte îti i.întec. comandă 
neturburat întoarcerea trupelor. Chipul lui 
livid însă semeț, statura lui încordată, dar 

tot atît de Impunătoare, sîngele șiroind în 
valuri din manta — nu trezesc mila, com
pasiunea partizanilor, ci admirația înălță
toare, dorința de a-i imita pilda. In „Ttnăra 
Gardă", „vulturașul mamei", firavul și deli
catul Oleg Koșevoi, ajunge șeful organiza
ției revoluționare ilegale și înfruntă senin 
moartea, conștient de justețea jertfei sale. 
Măreția sobră și impresionantă a umanis
mului operei lui Faideev condamnă tipurile 
literare artificiale, de eroi de paradă, care 
se zbuciumă, steril, fac sacrificii gălăgioase- 
și inutile, cerșind mila și regretul cititoru
lui.

Umanismul gork’an a călăuzit și creația 
unui alt mare moestru a! literaturii sovie
tice, Konstantta Fedin. Intre Fadeev și Fe
din există deosebiri flagrante in viziunea 
lor artistică. In timp ce Fadeev alege cu 
predilecție desnodămîntul tragic, momentele 
de teribilă încordare, de mare densitate 
epcă („Infrîngere*'.,, -„T-lnăra Gardă"), Fe
din preferă cursul domol al evenimentelor, 
redarea amplă și calmă în perioade regulate 
cu profunzime egală nedesmințită. In esență 
însă, pe planurile diferite de creație, fie
care urmează'creator principiile umanismu
lui gorkian.

Dac Konstantin Fedîn nu a găsit de la 
început calea spre înțelegerea eroismului și 
sublimului în chipurile oamenilor noi.

Renașterea ideologică șj morală a scriito
rului a .fost fjrea și tțureropsă, dar criticile 
și sfaturile lui Gorki l-au .ajutat .decisiv. 
Fedin era adeptul filozofiei suferinței, ur- 
mînd pe idolul său Dostoțevski, El îi scria 
Iul Gorki: „Mi se pare că întotdeauna eu 
regret șl mă entuziasmez cu zgîrcenie și pen
tru durată scurtă. Dacă un cal dresat pentru 
curse de. trap, frumos, tatejigent șl desigur 
util, trezește , în mine oarecare admirație) în 
schimib’ ma mișcă, profund o m.îrțoăgă care 
nu e bună de nimic. Eu știu ca în .aceasta 
constă greșeala felpîui ntou <le a vedea, dar. 
îmi lîpsșște tăria să mă vindec,, iar oche
larii nu-mi plac. Intr-un cuvînt m-am îm
păcat cu inevitabilul de a iub pînă la sfîr- 
șitul zilelor mele numai ceea ce îmi inspiră 
milă și este 'miti'l**,..'. Gorki, incoruptibil 
inamic al ,,sfîn oriiei" suferinței, îi ' răspun
dea dojenitor': ,,l;u sînt un vechi adversar 
al sufer'nfelor fizice și mbrăle. Și unele și 
altele, luate subiectiv" și obiectiv, trezesc 
în mine indignare, dezgust și dhiar ură. Su
ferința trebuie mită ș' numai prin ură o 
poți desființa. Ea umilește , ■ omul, această 
ființă măreață și tragică. „Mîr.țoagele" ade
seori fac paradă cu suferință lor, ca cerșe
torii cu plăgile lor... Nu, dragul meu, mi-e 
greu să fiu de acord cu dumneata. După pă
rerea mea, trebuie să se smulgă de pe oa
menii care suferă zdrențele verbale. Adese

ori vei găsi sub ele corpul sănătos al unui 
trîndav, care joacă teatru c« să nspire milă 
și chiar ceva și mai rău. Mie mi se pare că 
pe dumneata, ca artist, nu „mîrțoagele te 
mișcă pînă ta lacrimi" ci că te tulburi din 
cauza lipsei de sens a existenței „gloabe
lor" pe care nu le înțelegi îndeajuns".

Fedîn „nu s-a împăcat cu inev tabilul" și 
mustrările lui Gorki l-au ajutat să devină un 
judecător sever <al intelectualilor rafinați de 
genul lui Pastuhov („Primele bucurii"), 
redîhd obiectiv și neînduplecat dibuirile lor 
sterpe, atit timp cît pu înțeleg noul.umanism 
bolșevic. Privirea indulgentă și disprețui
toare a lui Pastuhov îl clasifică la început 
pe timirul revoluționar KiriJ Izvekov in ca
tegoria oamenilor niă'rginiți, cu preocupări 
reduse („Vc intra ca desenator la căile fe
rate și va cere .dumineca, plăcintă cu pește**). 
Prezicerile răutăcioase ale lui Pastuhov se 
dovedesc falimentare și demonstrează ne
putința lui de a șezisa nașterea unui nou 
tîip uman. Prin, dezvăluirea figurii luptăto
rului revoluționar Kiril Izvekov, necruțta- 
du-1 pentru pojghița de rigiditate și raționa
lism excesiv, Fedîn a depășit limitele an
terioare. Eroul lui Fedîn se simte răspun
zător de destinul tuturor celor asupriți în 
lumea .capitalului. Kiril. Izvekov consideră 
că viața ar fi meschină, înjositoare, insupor
tabilă, dacă el n-ar participa la lupta pentru 
transformarea revoluționară a societății.

Gorki scria ta 1935: „Problema umanis
mului proletar nu cere o motivare lirică a 
dragostei; ea cere din partea -fiecărui mun
citor conștiința îndatoririlor lui istorice, drep
turile lui ,1a putere,'la activitatea revoluțio
nară atît <Je necesară în ajunul ținui hou 
război pe care în ultimă esență capitaliștii 
îl uneltesc împotriva lui. Umanismul prole
tariatului cere o ură nestinsă...' față de 
puterea capitaliștilor,, față de lacheii ei, pa- 
raziți, fasciști, călăi și trădători ai clasei 
muncitoare, liră față de tot ceea ce provoacă 
suferință, față de toți cei care trăiesc din su
ferințele sutelor de milioane de oameni".

Demascarea acerbă p pSeudoumanismului 
burghez este o tradiț'e. militanta gprkiană. 
Prin zugrăvirea figurii lu| Kliiri Samghl 1, 
Gorki a înfățișat falimentt.il concepț ei . bur
gheze despre om, catastrofa înțelegerii pro
priei nulități, a goliciuni' interioare: „El 
simte că un virtej de păreri, idei, teorii di
ferite, se mișcă în capul lui. și acest vîrtej 
ii amețește fără a-i alimenta inim^. și min
tea. Cîte o dată:îl înspăimîmtă această sen
zație de gol, în care clocptesc .neîntrerupt 
cuvinte, idei, fără ..a emane Căldură". Lipsa 
de căldură, uscăciunea, sterilitatea iremedia
bilă, atrofierea extremă sufletească, stnt 
consecințe fatale pentru acei care pierd le

gătura vie cu poporul, oare alunecă. în ta
băra regresului, a reacțiunii. Repulsia nimi
citoare pentru individualismul tlrîtor, pentru 
filistinism și abjecție morală, caracterizează 
pe cei mai buni scriitori sovietici.

Și Fadeev a condamnat drastic pe mărun
tul Mecic,' tristă figură de trădător și indi
vidualist, iar Fedin a dezvelit masca filisti- 
nă a predicilor lu.i Meșcov, care, cerînd 
respectarea sfintă a convențiilor moralei do
minante burgheze, otrăvea, jignea, murdă
rea tot ce era curat și cinstit.

Mihail Șolohov a imortalizat tragedia Iul 
Grigori Melehov; în ciuda marilor calități 
umane, Grigori AȚelehov s-a rostogolit crunt 
în josnicie și renegare, deoarece s-a opus 
dezvoltării sociale, s-a rupt de forța vie și 
binefăcătoare a umanismului proletar.

Trăsăturile moralei comuniste caracteristi
ce omului de tip nou asigură in același timp 
varietatea inepuizabilă a caracterelor, bo
găția individualităților. Au rămes întipărite 
in mintea cititor lor scene diferite din căr
țile renumite ale literaturii sovietice, scene 
care Probează diversitatea chipur lor umane, 
plămădite dtatr-uin aluat comun: lupta re
voluționară pentru construirea socialismului 
și comunismului.

Iată-1 pe colonelul Voropaev, rănit de 
patru ori, cu piciorul retezat, bolnav grav, 
care întîlnind obrazul îngălbenit, plin de 
zbircîturi, al birocratului Corîtov, renunță 
la visul ademenitor al unei vieți retrase, tih 
nite și simte din nou tentația luptei, ascultă’ 
cu nesaț glasul de îmbărbătare al poporului 
(„Fericirea" de P. Pavlenko) Iată-1 pe gra- 
vul, autoritarul Batmanov, destăinuind cu 
sfială tovarășului său Zalchlnd ifrămfntărlle 
vieții sale personale, recittadu-i versuri ilus
trative din Scipaciov. („Departe de Mosco
va de V. Ajaev). Iată-1 pe dârzul Davidov 
temperînd cu asprime zelul exagerat al im
pulsivului Nagulnov, sau fîslîcindu-se in 
fața surtsului Ispititor al Lușcăi („Pămînt 
desțelenit** de M. Șolohov).

Dușmanii patriei socialiste încearcă prin 
calomnii despre ,.n velarea personalității" să 
terfelească marea literatură sovietică. Ce
opun ei acestei literaturi? Unifofmitatea
„smletelor veștede", ‘ eroi bolnăvicioși, chi- / 
nuiți de dileme tragice, stăpîillți de porniri / 
instinctuale! Desfrîul moral și sprttual, de-/ 
gwierescența nu sînt semne ale valorii urna/ 
ne, ale diversității de caracter. /

Gorki sintetiza plastic diferența capitală 
dintre umanismul bolșevic șl concepț'a b/ir- 
gheză despre cm; „Există numai douăf fe
luri de viață: putrezire și ardere. Fricoăii și 
tecomii o. vor alege pe cța dintî'; curljosii 
și generoșii pe cea de ă doua; pentnj<fflicine 
este limpede de care parte este,â4evăTul".

S. DAMIAN

falimentt.il


Poporul romîn va apăra pacea 
și cuceririle sale democratice

rr/rr n--------  ț
Scrisoare deschisă 

d-lui Pierre Lantuejoul, 
profesor, clinica obstetricală 

a facultății de medicină — Paris
Scumpe prieten,

De foarte multă vreme nu am mai 
avut știri de la d-ta. Cred totuși că 
vechea noastră prietenie n-a suferit 
din cauza separării noastre, indepen
dente de voința noastră, datorită 
groaznicului război trecut.

Din nefericire, spectrul unui al trei
lea război mondial ne amenință în 
ciuda convingerilor imensei majorități 
a oamenilor, care doresc din țoală ini
ma o pace durabilă, pentru desăvîr- 
șirea unui progres real în toate do
meniile de activitate.

In calitatea noastră de obstetricieni, 
obișnuiți de a duce o luptă de zi cu zi 
pentru îndepărtarea morții și crearea 
de noi vieți, noi nu putem concepe un 
nou cataclism care ar constitui o sfidare 
a progresului șl a civilizației.

Fac un călduros apel la d-ta de a te 
alătura poporului francez in lupta sa 
dreaptă contra remilitarizării Germa
niei.

Sint ferm convins că dumneata ești 
de acord cu mine că toți oamenii de \ 
știință trebuie, printr-un efort comun, 
să lupte prin toate mijloacele pentru 
îndepărtarea definitivă a spectrului ne
norocit al războiului.

Cu toată prietenia,
Prof. N. GHEORGHIU

Poporul nostru va răspunde 
așa cum se cuvine 

celor ce vor 
să ne distrugă căminele

Adunările oamenilor muncii 
din regiunea Hunedoara

HUNEDOARA. — In întreaga regiune Hu
nedoara, oamenii muncii din întreprinderi, 
Instituții și de pe ogoare, își manifestă a- 
deziunea la Declarația reprezentanților po
poarelor iubitoare de pace la (Conferința de 
la Moscova și înfierează acțiunile cercurilor 
agresive din occident care, prin reînvierea 
militarismului german vor să declanșeze un 
nou război mondial.

Femeile muncitoare, intelectuale și gospo
dinele din orașul Hunedoara s-au adunat 
zilele acestea în sala cinematografului ..Ma
xim Gorki'*. Despre însemnătatea Declarației 
comune a celor opt state participante la 
Conferința de la Moscova și rolul el în men
ținerea păcii a vorbit muncitoarea Maria 
Stoica de la Combinatul siderurgic „Gh. 
Gheorghiu-Dej“ din Hunedoara.

„Imperialiștii trebuie să știe — a spus în 
cuvintul ei Viorica Murgu — că dacă vor 
încerca să ne distrugă căminele și viața 
noastră fericită și a copiilor noștri, poporul 
nostru, alături de celelalte popoare iubitoare 
de pace,- le va răspunde așa cum 6e cuvine".

La clubul muncitoresc ,,23 August" din 
Deva s-au întrunit numeroși profesori, ingi
neri, juriști, medici și muncitori.

Despre marele pericol al reînvierii mili
tarismului german a vorbit dr. Andronic 
Răulea. Vorbitorul a subliniat că poporul 
nostru este hotărît sg lupte pentru zădăr
nicirea mașinațiunilor întreprinse de cercu
rile agresive în scopul dezlănțuirii unui nou 
război mondial. Participant!! la adunare 
și-au exprimat adeziunea la Declarația co
mună a statelor participante la Conferința 
de la Moscova.

Numeroși cetățeni, participant! la mitin
gurile care au tavUt loc în întreprinderile, 
instituțiile, școlile, precțim și în satele re
giunii Hunedoara au hotărît să nu-și precu
pețească eforturile pentru a obține noi suc
cese in muncă, pentru a contribui astfel la 
înflorirea patriei noastre și la întărirea ca
pacității ei de apărare.

Sîntem o forța puternică 
care va apăra cu strășnicie

învățătorii și profe- ——
S Sn'V'pX Adunarea învăfHorlIor 
sionaie din Capitală șț profesorilor școlilorelementare, 
s-au întrunit sîmbata _
seara în sala de festi- medii și profesionale din Capitală 
vități a școlii medii f
de băieți nr. 1, într-o 
adunare consacrată discutării problemei a- 
sigurării păcii și securității colective în 
Europa.

Protestînd cu indignare împotriva planu
rilor agresive ale cercurilor reacționare din 
occident care tind la reînvierea- militarismu
lui revanșard german, cadrele didactice și-au 
arătat, hotărîrea de a apăra cu fermitate 
cuceririle poporului nostru în cei 10 ani de 
muncă liberă și creatoare. Cei prezenți 
și-au manifestat adeziunea lor deplină la De
clarația Conferinței de la Moscova.

In prezidiul adunării au luat lop învăță
tori și profesori ;■ Mihai Niculescu, Petre 
Victor, Dombi Enieric, Octavia Iacob, Gheor
ghe Simion, Ștefan Popescu, Ion Lupu, Ma
ria Roșiariu, Nicolae Petrolu,. Petre Pop, 
Ion Burdui, Elena Andreescu, Maria Barba
te!, Ana Febjis, Vasile Belu, Elena Matei, 
Golds Goldlia-mer, David Volcovici, Iacob 
Neuman, Berta Marton, Calachidis Periclis, 

Adunarea a fost prezidată de Mihai Nicu
lescu, învățător emerit.

A luat întîî cuvîntul învățătoarea Alexan
drina Sandu — văduvă de război.

Dragi prieteni 1 Astăzi mă adresez tutu
ror acelora care au cunoscut ce înseamnă 
războiul, mă adresez tuturor oamenilor iu
bitori de pace de pretutindeni. Să spunem 
„Nu" hotărît planurilor de reînviere a ar
matei germane, de provocare a unui nou 
război. Să fie siguri acei care .vor încerca 
vreodată să lovească in viața noastră paș
nică, în ce avem mai scump, in viitorul lu
minos al copiilor noștri, că își vor căpăta 
riposta cuvenită .

In numele profesorilor tineri, profesoara 
Ana Basarabeanu, a sipus: „Tineretul pa
triei noastre, din școli, din fabrici și de pe 
ogoare a urmărit cu emoție și încredere lu
crările Conferinței de la Moscova. El își dă 
mina cu tineretul din celelalte țări care au 
participat la Conferința de la Moscova, ior- 
miînd un bloc de neclintit. Tineretul din 
școlile noastre este hotărît să lupte pentru 
apărarea viitorului luminos al patriei, pe 
care nl-1 amenință astăzi imperialiștii. Noi 
profesorii tineri am pornit de pe băncile 
facultăților să educăm un tineret nou și-l 
vom educa în spiritul dragostei de muncă 
și de patrie, și fără îndoială el va deveni 
un vrednic apărător al cuceririlor poporului 
muncitor.

Ader din tot sufletul la hotărîrile Confe
rinței de la Moscova și-mi iau angajamen
tul sâ muncesc cu entuziasm la educarea pa
triotică a tinerei generații" — a încheiat 
vorbitoarea.

„In timp ce în apusul Europei, imperia
liștii fac pregătiri înfrigurate pentru reînvie
rea celui mai crunt dușman a! păcii și li
bertății 
a spus 
ferința 
țărilor 
cea în

Nouă 
onoare de a continua cu eforturi sporite să 
facem educația patriotică a tineretului nos
tru, să-i dezvoltăm dragostea pentru cuce
ririle democrat-popul are, să-i educăm vigi
lența revoluționară și să facem din fiecare 
elev al . nostru uin.orn adevărat pe care pa
tria să se poată sprijini oricînd pent"u a- 
pararea și făurirea vieții noi".

„Ca învățător și invalid de război care am 
suferit mult în ultimul război mondial — a 
spus Ion Sucitu — mă

Cînd un director

inițiativă
Ca să puteți afla despre 

ce e vorba, trebuie să știți 
mai întîi că directorul Edi
turii de Cultură Fizică și 
Sport, este tovarășul Andrei 
Toânchină.

Probabil foarte mulțumit 
de felul în care instituția pe 
care o conduce își duce ac
tivitatea, tovarășul director 
6-a gindlt că n-ar fi rău 
dacă ar începe 6ă „facă or
dine" și in alte instituții. 
Pentru început a ales ca o- 
biect al contribuției . șale . 
problema spațiului . locativ. 
Și tovarășul director Toan- 
chină a avut o idee genia
lă, pe care fără întîrziere a 
început să o pună în aplica
re. Cu de la sine putere a 
pornit să emită diferițilbr 
cetățeni ordine de repartiza
re pentru locuințe. Și ca a- 
cestaa să aibă „tăria lega
lă", le-a aplicat ștampila 
instituției sale. După aceea, 
și-a -pus cu multă bunăvoin
ță semnătura pe hirtia unde 
stă scris negru pe alb că 
tovarășului X i s-a reparti
zat o locuință la etajul I, 
în strada Aristide Briand 
nr. 21. .Și așa mai departe 
cu tovarășul Y, Z și ceilalți 
în
ai instituției pe care o con
duce. ,

majoritate funcționari

popoarelor, militarismul german, — 
invățătoarep-, Calița Boccea — Con
de la Moscovă a subliniat hotărlrea 
lagărului democrat de . a apăra pa- 
luine șl independența lor națională, 
învățătorilor ne revine sarcina de

voi strădui să să-

pacea
dese în sufletul elevi
lor din școala unde lu
crez dragostea de pa
trie și ura împotriva 
oricăror încercări ale 
imperialiștilor de, a 
turbura liniștea noas
tră. Noi lagărul demo

crației și socialismului sîntem o forță puter
nică , o forță care va fi în stare să. apere cu 
strășnicie pacea și libertățile cucerite".

Profesoara Rene Davidovici, de la. școala 
medie tehnică de comerț și cooperație, luînd 
cuvîntul, a spus:

„Susțin cu tărie hotărîrile Conferinței de 
la Moscova cu privire la asigurarea păcii 
și securității colective în Europa. Voi lupta 
din tot sufletul pentru aplicarea lor. Eu am 
simțit pe propria mea piele ce înseamnă 
militarismul german, sînt unul din puținii 
supraviețuitori ai lagărului morții de la 
Auschwitz.. Nu găsesc cuvinte destul de tari 
ca 6ă pot descrie bestialitățile săvîrșite de 
criminalii fasciști.

Nu pot și nu putem admite ca organiza
torii lagărului de lâ Auschwitz și ucigașii 
milioanelor de oameni nevinovafi, ucigașii 
părinților, fraților șl ai surorilor noastre să 
primească din nou arma în mînă. De aceda 
protestez cu fermitate împotriva ratificării 
acordurilor de la Londra și Paris, care pre
gătesc reînvierea militarismului german. 
Susțin cu toată tăria declarația Conferinței 
dc la Moscova.

Dacă dușmanul ar cuteza să încalce pă- 
mîntul patriei mele sînt hotărîtă sa lupt 
pentru apărarea cuceririlor noastre, pentru 
apărarea vieții noastre libere și fericite" 

învățătorul Alecu Dumitriu a spus: 
„Hotărîrile conferinței de la Moscova au 

scos în evidență unitatea de nezdruncinat a 
lagărului păcii și socialismului.

Vom sprijini prin întreaga noastră acti
vitate aceste hotărâri și vom lupta pentru 
realizarea lor.

Noi învățătorii am primit cu cea mai de
plină adeziune Declarația Conferinței de la 
Moscova. Atunci cîtid cercurile agresive din 
Apus vor încerca să lovească în munca noas
tră pașnică, ele vor simți pe propria lor pie
le, hotărîrea noastră fermă de a ne apăna 
marile cuceriri obținute, de a ne apăra 
viitorul nostru fericit".

In cuvîntul său, învățătorul pensionar 
Gheorghe Simion a spus: Oamenii muncii 
din generația mea au cunoscut din plin și 
mizeria exploatării burghezo-moșierești și su
ferințele, cruzimile, jafurile și pustiirile celor 
două războaie mondiale, pricinuite de Wehr
macht. Au fost măceluri și jafuri cum nu 6-au 
închipuit și tinerii generației mele au suferit 
și au murit fără număr.

Eram în drept, noi cei care cunoscusem 
războiul, să ne așteptăm la o pace traimcă, 
eram în drept să muncim în liniște, să creăm 
în liniște.

Astăzi, cercurile agresive din Apus ne a- 
menință cu reîna.rmarea Wehrmachtului, cu 
un al treilea.război».

Țările europene iubitoare de pace și-au 
spus cuvîntul lor la Moscova. Și de va fi 
nevoie, întregul nostru popor, bărbați șl fe
mei, tineri șl bătrini, vom Ști să ne apărăm 
viața noastră fericită.

Și alături cu forțele unite ale popoarelor 
iubitoare de pace vom zdrobi orice încer
care de agresiune din partea ațîțătorilor 
la război.

Aceasta este făclia generației mele, faclia 
iubirii de țară, a patriotismului, pe care o 
transmitem generației prezente cu toată în
crederea, cu toată dragostea și cu urarea de 
mari biruințe".

La sfîrșit, cadrele didactice au adoptat o 
moțiune prin care salută cu căldură Decla
rația Conferinței.de la Moscova și își expri
mă adeziunea lor totală la acest document 
istoric. (Agerpres)

Fermi apărători ai cauzei pacn

Acțiunile piraterești ale S. U. A. 
in mările Chinei

IAȘI. — Reprezen
tanții cultelor religioa
se din regiunea Iași 
s-au întrunit în ziua 
de 17 decembrie 
palatul 
Cu acest 
ședințele 
tru mice 
Cuza", a 
internaționale.

Mitropolitul Moldovei și Sucevei, Sebas
tian Rusan episcopul Teofil al Romanului si 
Hușilor, preotul Tălmăcel, reprezentantul cul
tului catolic din regiunea Iași, rabinul Ș.

in 
mitropolitan, 
prilej, prof. univ. Jean Livescu, pre- 
Comitetului regional de luptă pen- 
Iași, rectorul Universității ,,A1 I. 
făcut o expunere asupra situației

întrunirea reprezentanților 
cultelor din regiunea lași

Guttman, reprezen
tantul cultului mozaic, 
preotul Bartolomeu 
Ioan, reprezentantul 
cultului creștin de rit 
vechi, și alții, au ară

tat, în numele credincioșilor lor, că sînt so
lidari cu hotărîrile Conferinței de l>a Moscova 
menite să asigure securitatea colectivă și 
pacea în întreaga Europă.

S-a adoptat apoi în unanimitate o moțiu
ne care afirmă hotărîrea neclintită a repre
zentanților cultelor din regiunea Iași de a fi 
alături de întregul nostru popor, fermi a- 
părători ai cauzei păcii.

Cît de înduioșătoare gri
jă părintească 1 Numai că 
ea vine în contradicție cu 
legile statului, știrbește au
toritatea organelor., locale 
ale puterii de stat și provoa
că încurcături grave cetățe
nilor care au obținut în mod 
legal repartizări pentru lo
cuințe în clădirea respecti
vă și care au intr-adevăr 
nevoie de acestea. ; Ț, 

Credem că de aceeași pă
rere sînit și organele compe
tenta, care vor lua fără în
doială de urgență măsurile 
cuvenite pentru sancționarea 
exemplară a acestui caz de 
încălcare a legalității socia
liste. : •' - :

Vine trenul, 
nu s bilete

Sîmbătă, 11 decembrie, 
ora 23, în fața casei de 

.bilete a stației C.F.R.- 
Deva, un număr apreciabil 
de cetățeni ’ așteptau să-și- 
cumpere bilete. Pînă la ve
nirea trenului personal 2004, 
mai era o jumătate de ceas. 
Minutele 6ft scurgeau, dar 
casierul pe nume Constantin 
Bejan, nu era de găsit ni
căieri. Insfirșit, cu cinci mi
nute înainte de sosirea tre
nului în stație, a apărut gră
bit și mult așteptatul ca
sier. Cînd trenul a frînat 
în stație, doar cîțiva dtn 
călătorii care au .-.șteptat

de 
se 
de 

ur- 
fie

mai bine de o jumătate 
ceas în fața ghișeului, 
aflau în posesia biletelor 
tren. Ceilalți, fie că s-au 
pat în tren fără bilete, 
că au rămas pe jos.

Cu cîteva ceasuri mai 
tîrziu, același lucru s-a în- 
tîmplat și în stația Teiuș. O 
singură casă de bilete și a- 
c-eca deschisă doar în preaj
ma sosirii trenului accele
rat 401 în stație, n-a putut 
deservi toți pasagerii do
ritori să-și continue călăto
ria cu acceleratul pomenit.

Lucruri asemănătoare se 
mai întimplă și în alte stații 
de. cale ferată, îndeosebi în 
cele cu un trafic mare, 
călători.

Printre alte dispoziții 
organelor C.F.R. există 
aceea care stabilește că 
stațiile cu un trafic mare de 
călători, casele de bilete 
trebuie să fie deschise per
manent. De ce atunci în li
nele locuri aceste dispoziții 
sînt „respectate" tocmai pe 
dos? Poate conducerea Mi
nisterului Căilor Ferate va 
lămuri această nedumerire.

de

ale 
Și 
în

Este, dar pe jumătate
O pipetă este tin tub de 

sticlă cu un mic orificiu și 
cu o pompă de cauciuc. Un 
lucru mărunt. Pe cît de sim
plu însă, pe atît de util.

Acum cînd vremea s-a ră
cit, gripele au devenit mai

frecvente. Cei mai puțini pre
văzători sînt ușor expuși a- 
cestei maladii, proprie sezo
nului de iarnă. Aproape din 
toate rețetele prescrise de 
medici, nu lipsesc picăturile 
pentru nas ce trebuie măsu
rate cu pipetele.

Dar de unde să cumperi 
pipete ? La farmacii și dro
gherii nu se găsesc.

Este adevărat că lipsesc 
din magazine, dar jumătate 
din ele se găsesc totuși în 
depozite. Spunem „jumăta
te", pentru că în depozitele 
Centrofarm există mimai tu
burile de sticlă.’Cealaltă ju
mătate, adică pompele de 
cauciuc, sînt așteptate să so
sească de multă vreme de la 
fabrica „Nikos Beloiannis" 
din Timișoara. Această între
prindere mai datorează Direc. 
ției Generale Farmaceutice 
din Ministerul Sănătății 
peste 130.000 pompe de cau
ciuc în contul aițw'ui 1954.

Cu toate că au fost făcute 
nenumărate intervenții pe 
lingă Ministerul Industriei 
Ușoare în acest sens, con
tractul a rămas pînă în cele 
din urmă tot nerespectat.

Pentru cetățeni însă, pi
petele sînt foarte necesare. 
De aceea ministerul
6ă acorde o mai mare aten
ție acestor produse atît de 
utile. Poate că atunci pipe
tele nu vor mai apare în ma
gazine doar „printre pică
turi".
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Manevrele guvernului S.U.A. la O.N.U. 
pentru ca, folosind mașina de vot, să res
pingă propunerea sovietică de curmare a ac
țiunilor agresive împotriva Republicii Popu
lare Chineze și de stabilire a răspunderii ce 
revine flotei maritime militare a S.U.A. pen
tru aceste acțiuni, precum și încheierea la 2 
decembrie a „tratatului1* de „securitate mu
tuală" dintre guvernul S.U.A. și Cian Kai-și 
atrag atenția popoarelor iubitoare de pace 
asupra focarului de război pe care forțele 
agresive caută să-l organizeze în mările chi
neze, avînd ca centru insula Taivan, cotro
pită de Statele Unite.

La 27 iunie 1950 Statele Unite au ocupat 
în mod oficial Taivanul, trecmd rățiș ia 
transformarea lui într-o colonie și bază mili
tară proprie. In cursul anului 1951 insula 
Taivan era împînzită de peste 6000 de „con
silieri" și specialiști militar, americani. Cind 
Eisenhower a devenit președinte al State.or 
Unite, politica S.U.A. a căpătat un caracter 
și mai agresiv. Prima măsură a noului gu
vern a fost proclamarea politicii așa numi
tei deneutralizări a Taivanului ceea ce în
semna în fapt instigarea bandiților ciankai- 
șiști la intensificarea acțiunilor provocatoare 
in apele teritoriale și in regiunile de litoral 
ale Chinei continentale. Vasele militare ame
ricane au violat de 336 ori din iunie 1950 
pînă în februarie 1954 apeie teritoriale ale 
Chinei, iar avioanele amer.cane de 7632 ori 
granițele aeriene ale Republicii Populare Chi
neze. Cu începere din februarie 1951, guver
nul S.U.A. încearcă să blocheze coastele chi
neze, adică să împiedice comerțul maritim 
internațional cu Cuina.

Incercind să aplice blocada împotriva Re
publicii Populare Chineze, sa împiedice co
merțul Chinei Populare cu alte țări, guver
nul Statelor Unite ale Americii patronează 
capturarea de către vase militare ciankăi- 
șiste a vaselor chineze și a vaselor snu.ne 
care se îndreaptă spre China pentru a face 
comerț, sau vin din porturi chineze. Date 
complete nu sint încă cunoscute, dar se știe 
sigur că în decursul ultim lor cîțiva ani au 
fost săvirșite atacuri asupra unui număr de 
peste 470 vase ch.neze și cel puțin 67 de 
vase străine, printre care vase aparținînd 
Uniunii Sovietice (ca ce exemplu vasul pe
trolifer „Tuapse"), Poloniei, Angliei, Dane
marcei, Norvegiei, ltal.ei, Uianuei, stalu
lui Panama, Greciei și Germaniei occiden
tale — numărul cei mai mare de atacuri 
fiind săvîrșit asupra unor vase engleze. Din
tre vasele atacate, unele au fost reținute cu 
torța, altele scuiundate, iar altele au fost 
jefuite.
Guvernul Statelor Unite ale Americii răs

punde de acțiunile bamuțiior cian.raișiști 
pentru că ele sint săvîrșite in apeie mărilor 
chineze controlate în prezent de către flota 
de război americană, pentru ca toate aceste 
acțiuni se fac din ordinul, cu sprijinul finan
ciar și de armament al guvernului S.U.A. și 
pentru că forțele armate americane colabo
rează activ la săvirșirea tuturor acestor a- 
tacuri.

Astfel avioane militare americane efectu
ează sistematic de multă vreme zboruri de
asupra vapoarelor comerciale sovietice care 
navighează în apele mărilor din Extremul 
Orient și în special în regiunea insulei Tai
van. Aceste avioane apar in zbor razant la 
o distanță ce prezintă per.col pentru vasele 
sovietice, planează de citevă ori deasupra 
vaselor și uneori se roiesc deasupra lor timp 
de o oră. Asemenea acțiuni inadmisibile ale 
avioanelor militare americane servesc în mod 
incontestabil ca sursă de informare cu ca
racter de sp.onaj cu privire la vasele sovie
tice (și ale altor state) care navighează în 
largul insulei Taivan. Aceste acțiuni au 
drept scop provocarea unor acțiuni pirate
rești din partea vaselor de război ciankai- 
șiste.

Paralel și concomitent cu atacarea vaselor 
de comerț chineze precum și a vaselor co- 
inerc.ale străine care se îndreaptă spre por
turi chineze sau vin dinspre porturi chine
ze, se desfășoară în mod sistematic neconte
nite atacuri împotriva regiunii de coastă chi
neze. Avioane de război americane purtînd 
pe aripi culorile și însemnele Chinei gomin- 
daniste bombardează sate și orașe de pe 
coasta chineză, mitraliază bărci de pescari, 
scufundă asemenea bărci, incendiază vase a- 
fiate în porturi sau în apele teritoriale chi
neze.

Legătura dintre violările libertății de navi
gație in marea liberă din jurul insulei Tai
van și a coastelor chineze cu celelalte ac
țiuni provocatoare ale guvernului S.U.A. re
zultă și din faptul că toate aceste acțiuni 
au căpătat o intens.tate deosebită în condi
țiile create prin încetarea ostilităților în In
dochina, ca rezultat al luptei popoarelor viet
namez și francez pentru încetarea războiului 
murdar, colonialist, din Indochina.

Nu trebuie pierdut din vedere faptul că o- 
cuparea insulei Taivan, a strîmtorii Taivan 
precum și a insulelor Penhuledao fusese or
donată de Truman la 25 iunie 1950 sub pre
textul că aceasta ar fi necesar, pentru a 
„localiza", chipurile, ostilitățile din Coreea. 
Dar ostilitățile din Coreea au încetat, — da
torită iniț.ativei de pace a R.P.D. Coreene, 
a R.P. Chineze sprijinite puternic de către 
U.R.S.S. și celelalte state din lagărul demo
crat, de voința de pace a tuturor popoarelor, 
— încă din iulie 1953. De atunci ocuparea 
Taivanului și controlarea prin flota de răz
boi amer.cană a apelor din jurul Taivanului 
nu mai avea nici măcar această aparență de 
„justificare". La 21 iulie 1954 se stingea și 
focul din Indochina. Destinderea în relațiile 
internaționale pe care aceste evenimente is
torice o oglindeau și o serveau, nu era și 
nu putea fi pe placul incendiatorilor.

Este limpede că guvernul S.U.A., care con-

Prof. univ. E. Giaser

trolează apele din jurul insulei chineze Tai
van, cunoaște operațiunile întreprinse de că
tre bandele ciankaișiste și faptul că Cian 
Kai-și nu ar putea să se dedea la atacurile 
sale banditești dacă nu ar „lucra" cu au
torizația, mai mult, dacă nu ar acționa din 
ordinul guvernului S.U.A.

Este limpede de asemenea că Cian Kai-și 
nu ar dispune de forțele navale necesare pen
tru exercitarea acestor acțiuni piratereșli, 
dacă aceste forțe nu i-ar fi puse la dispoziție 
de către guvernul american, de către flota 
7-a de război americană, staționată în apele 
din jurul Taivanului.

Acțiunile amintite mai sus, de atacarea, 
reținerea, jefuirea, capturarea sau scufunda
rea de vase comerciale chineze sau aparți
nând altor state constituie, din punct de ve
dere al dreptului internațional, crdna de pira
terie, adică tîlhărie pe mare.

Uniunea Sovietică, Anglia, Polonia, Dane
marca și celelalte state ale căror vase au 
fost atacate în modul arătat mai sus nu se 
găsesc în stare de război cu niciun stat din 
lume. Prin urmare nic; un stat din lume nu 
este în drept să oprească în apele mării li
bere vasele care poartă pavilionul oricăruia 
din aceste state, necum să le captureze, să 
le jefuiască sau să le scufunde.

In marea liberă, adică pe tot întinsul mă
rilor — cu excepția unei fîșii strimte de-a 
lungul coastei, numită mare ter.torială și su
pusa unor reguli de drept spec aie — vasele 
tuturor statelor au dreptul să navigheze, fără 
a putea fi oprite de alte vase decit de vasele 
de război ale propriului lor stat. Astfel de 
exempiu ,n Marea Chineză, care este o mare 
liberă, un vas sovietic nu poate să fie oprit 
in mod licit decit de un vas de război sov.e- 
tîc. Violarea acestei reguli elementare una
nim recunoscute a dreptului internațional în
seamnă o atingere gravă adusă suveranității 
statului ai cărui pavilion poartă vasul oprit, 
înseamnă totodată o v.olare a principiului li
bertății de navigație in marea liberă, care 
este o instituție de bază a dreptului inter
național.

Dacă statele însăși nu au dreptul să o- 
prească în marea liberă vasele comerciale 
aie unor state cu care nu se găsesc în stare 
de război, se înțelege că cu atît mai puțin 
poate să aibă un asemenea drept niște part - 
culari. Oprirea de către particulari a unor 
vase comerciale, jefuirea lor, reținerea lor, 
scufundarea lor, constituie crima de tîlha,rie 
pe mare, crima de piraterie.

Camuflajul folosit de guvernul S.U.A. în 
săvirșirea sistematică, în p.oporții de masă, 
a acestor acte de piraterie, de a echipa vase 
de război americane cu marinari ciancaișiști, 
care sub pavilionul gomindanist să exerc.te 
blocada ilicită, agresivă, instituită, cu vio
larea dreptului internațional, de către guver
nul S.U.A. împotriva Chinei Populare, nu-1 
poate apăra de răspundere pe acesta din 
urmă.

Blocada însăși, cînd are loe în timp de 
pace, constituie un act potrivnic dreptului 
internațional, un act de agresiune. Derin.ția 
agresiunii cuprinde, pe lingă alte fapte de 
violare a păcii, și blocada în timp de pace 
a coastelor și porturilor unui stat de către 
flota de război a altui stat. Or guvernul 
S.U.A. nu a declarat război Chinei și nici nu 
susține că ar exista stare de război între 
S.U.A. și China.

Imediat după semnarea hotărîrilor de la 
Geneva a început intensificarea incursiuni
lor avioanelor americane sub camuflaj șl cu 
echipaj cianca.șist, s-a produs atacarea de 
către avioane militare americane pornite de 
pe vase port-avioane americane a două avi
oane chineze și doborirea lor în flăcări, s-a 
efectuat bombardarea coastei chineze în 
dreptul insulei Quernoy, afiată sub ocupația 
americano-cianca.șistă. Dacă la aceste fapte 
adăugăm acordarea de noi împrumuturi ma
sive Iul Cian Kai-și de către guvernul S.U.A. 
și, în sfîrșit, încheerea, la 2 decembrie 1954, 
a așa zisului „tratat de securitate mutuală" 
între guvernul S.U.A. și clica lui Cian Kai-și 
devine limpede că tot lanțul de acte ilegale, 
de violări ale libertății de navigație în mă
rile chineze, constituie o parte integrantă a 
pregiitirilor de război ale imperialismului 
american.

In lumina acestor fapte devine clar că în 
planurile agresive ale imperialismului ame
rican, staționarea ilegală a forțelor armate 
ale S.U.A. in Taivan ș. pe insulele Penhule
dao (Pescadores) precum și în strimtoarea 
Taivan este, menită să asigure centrul unui 
sistem militar agresiv, care pornind din Ja
ponia și din Coreea de sud, trecînd prin Tai
van, Filip.ne, Tailanda, Pakistan, să încer- 
cuiască dinspre sud Republica Populară Chi
neză și să unească acest sistem agresiv, din 
Pacific, cu sistemul agresiv, reprezentat prin 
Blocul Atlanticului de nord, unde rolul de 
cap de pod principal îi este deșt.nat, după 
cum se știe, Germaniei occidentale.

Acordurile de Ia Londra și Paris, care au 
drept scop imediat reînvierea Wehrmachtului, 
ca șî pirateria executată de clica lui Cian 
Kal-și în apele mărilor chineze fac parte prin 
uțmare din una și aceeași politică a forțe
lor agresive, care are drept scop să împie
dice destinderea încordării Internaționale și 
să pregătească dezlănțuirea unui nou război.

Tocmai faptul că operațiile piraților mari
timi și aerieni ciankalșlști fac parte din 
planurile agresive ale guvernului S.U.A. ex
plică scopul real al așa zisului tratat de secu

ritate mutuală Încheiat la 2 decembrie 
guvernul S.U.A. cu Cian Kai-și. Scopul măr
turisit al „tratatului" este de a „legaliza" in
tervenția armată a Statelor Unite ale Ame
ricii împotriva poporului chinez, dacă ace
sta va porni la eliberarea Taivanului.

Deosebit de grăitoare în această privință 
este și declarația făcută la postul de radio- 
televiziune New York de către șeful delega
ției engleze la O.N.U., ministrul secretar de 
slat Anthony Nutting (la 12 decembrie) în 
care acesta arăta că dacă R. P. Chineză ar 
elibera Taivanul, aceasta ar constitui, chipu
rile, un atac asupra unui „membru al O.N.U." 
și că „desigur Marea Britanie va trebui să 
ia atitudine in calitate de membră a O.N.U." 
Prin această declarație imperialismul englez 
se autodemască în fața întregii omeniri ca 
un violator cinic al obligațiilor sale față de 
R publica Populară Chineză și recunoaște in 
mod fățiș esența planurilor agresive ale pu
terilor occidentale.

Marea Britanie a recunoscut guvernul R.P. 
Chineze încă din 1950, iar cu ocazia Confe
rinței de la Geneva (26 aprilie — 21 iulie 
1954) a convenit cu R. P. Ch neză de a pro
ceda reciproc Ia instalarea unor reprezen
tanțe diplomatice permanente normale. Con
secința logică și juridică a recunoașterii gu
vernului R.P. Chineze nu poate fi decit con
statarea că așa zisul guvern ciankaișist, a- 
lungat din China continentală de mînia po
porului chinez, nu reprezintă China, ci con- 
siituie o mînă de trădători de patrie, între
ținuți de un guvern străin, guvernul S.U.A. 
In consecință, dacă guvernul R.P. Chineze 
va proceda la curățirea insulei chineze Tai
van de această bandă, aceasta nu poate fi 
înfățișat de guvernul engiez, care —- spre 
deosebire oe guvernul american — a recunos
cut Republica Populară Chineză, ca un „atac 
asupra unui membru al O.N.U.", fiind vor
ba de o acțiune internă a guvernului legitim 
pentru restabilirea ordinei legale într-o parte 
a teritoriului său. Declarația din 12 decem
brie a lui Anthony Nutting violează așa dar 
obligațiile elementare decurgînd pentru An
glia dm raptul recunoașterii Republicii Popu
lare Chineze și constituie totodată un docu. 
ment t pic de perfidie imperialistă, demn de 
a sta alături de poziția lui Churchill, care 
in 1945 ordona lui Montgomery să ia masu
rile necesare pentru a lupta în comun cu 
hitleriștii împotriva Uniunii Sovietice, alia
tul Mar.i Britanii, in timp ce mulțumea co
mandamentului sovietic, in persoana lui 1. 
V. Stalin, pentru dezlănțuirea uriașei ofensi
ve sovietice care a salvat armata britanică 
de la un al doilea Dunkerque în Ardeni.

Dar toate planurile agresive urzite de in
stigatorii la un nou război mondial se lo
vesc de uriașa tărie a popoarelor lagărului 
democrat. In ceea ce privește actele de pira
terie din apele chineze, cit și incursiunile 
criminale in domeniul aerian chinez, este 

limpede că ele nu vor putea impiedica rea
lizarea dreptuluj R.P. Chineze de a elibera 
Taivanul.

Incercind să împiedice prin „tratatul" de 
securitate mutuală încheiat cu Cian Kai-și 
eliberarea Taivanului de către poporul chi
nez, guvernul S.U.A. atentează la suverani
tatea și integritatea teritorială a Chinei, se 
amestecă în afacer.le interne ale Chinei, pre
gătește extinderea agresiunii împotriva Chi
nei, sporește pericolul de război in Extremul 
Orient, agravează încordarea internațională 
în întreaga lume și violează în felul acesta 
principii fundamentale, unanim recunoscute 
ale dreptului internațional.

Poporul chinez dorește fierbinte pacea, dar 
el nu cerșește pacea cu prețul teritoriului și 
suveranității sale. Sacrificarea teritoriului și 
suveranității nu poate asigura o pace ade
vărată, ci duce numai la o nouă agresiune, 
după cum arată experiența de la Mukden 
(1931) și Aiiinchen (1938). Poporul chinez 
înțelege că pacea poate fi apărată numai 
prin rezistența opusă agresiunii.

In lupta pentru apărarea cauzei sale drep
te poporul chinez nu este singur. Alături de 
el stau, z d împotriva uneltirilor forțelor a- 
gresive, toate statele marelui lagăr demo
crat, în frunte cu Uniunea Sovieiică, toate 
popoarele iubitoare de pace. Declarația din 
15 decembrie! a Atinisterului Afacerilor Ex
terne al U.R.S.S. în legătură cu „tratatul" 
dintre S.U.A. ș; clica lui Cian Kai-și, arată 
că guvernul U.R.S.S. împărtășește întru to
tul poziția Republicii Populare Chineze. Spri
jinul Uniunii Sovietice întruchipat în acea
stă Declaraț.e, constitue un serios avertis
ment dat amatorilor de aventuri războinice, 
subliniază perspectiva sigură a victoriei po
porului chinez în lupta sa dreaptă. Citincl 
Declarația guvernului sovietic d n 15 decem
brie, care cere retragerea trupelor americane 
din Taivan, insulele Penhuledao și din strâm
toarea Taivanului și încetarea acțiunilor a- 
gresive împotriva Republic.i Populare Chi
neze, ne amintim de cuvintele, pe deplin va
labile și astăzi, rostite acum 30 de ani de 
marele patriot chinez Sun Yat-sen : „Nu ui
tați, că acolo, în Rusia liberă a răsunat che
marea : „Jos miinile de pe China", Capita
liștii europeni vor ironiza poate această lo
zincă, gînciindu-se că ea nu are valoare prac
tică, deoarece Uniunea Sovietică este departe 
de China. Dar tocmai în aceasta constă im
portanța lucrului, că pentru lozincile care 
răsună d.n Moscova, nu există distanță. Ele 
zboară ca fulgerul în jurul întregului pămînt 
și găsesc ecou în inima fiecărui om al mun
cii... Noi știm că Sovietele nu iau niciodată 
partea unei cauze nedrepte. Dacă ei, sovie
ticii, sînt cu noi, înseamnă că adevărul este 
cu noi, și adevărul nu poate să nu învingă, 
dreptul nu poate să nu triumfe asupra silni
ciei". '

Declarația lui V. M. Molotov, premiză 
pentru normalizarea relațiilor dintre U.R.S.S. și Japonia

ȘANHAl 18 (Agerpres). — După cum 
reiese din relatările postului de radio Tokio, 
declarație ministrului Afacerilor Externe al 
U.R.S.S., V. M. Molotov, în probleme rela
țiilor cu Japonia a stîrnit ecouri însuflețite 
în Japonia.

La 17 decembrie, cabinetui Hatoyama s-a 
întrunit în ședință specială pentru a discuta 
declarația lui V. M. Molotov. După cum se 
anunță însă, guvernul nu a luat nici o ho- 
tărîre. Tot la 17 decembrie a avut loc o con
ferință extraordinară a funcționarilor supe
riori din Ministerul Afacerilor Externe al 
Japoniei, în care a fost discutată de ase
menea declarația lui V. M. Molotov. După 
acepstă conferință, un purtător de cuvint al 
Ministerului Afacerilor Externe a spus că 
„este posibil ca declarația lui Molotov să 
servească ca punct de plecare pentru regle
mentarea relațiilor japono-sovietice". El a 
adăugat însă imediat că este necesar să se 
manifeste „prudență", întrucit Japonia „nu 
s-a consultat încă cu guvernul american în 
această problemă".

Corespondentul din Tokio al agenției Uni

ted Press transmite că la 17 decembrie, 
după ședința de cabinet, ministrul Afaceri
lor Externe al Japoniei, Șighemițu, a luat 
cuvîntul în cadrul unei conferințe de presă 
pe marginea declarației din 16 decembrie a 
ministrului Afacerilor Externe al U.R.S.S., 
V. M. Molotov, în problema relațiilor cu 
Japonia.

„Declarația lui Molotov, a spus Șlghe- 
mițu, a fost o surpriză... Faptul că Rusia 
care a respins tratatul de pace de la San- 
Fcancisco a făcut această declarație consti
tuie un vădit pas înainte. Trebuie să urmă
rim cu atentie evoluția evenimentelor în 
viitor".

El nu a anunțat însă ce măsuri va lua 
guvernul japonez în acest sens. Potrivit al
tor informații primite din Tokio, guvernul 
japonez, ținînd seamă de starea de spirit a 
cercurilor comerciale și industriale, consi
deră că încă înaintea normalizării depline a 
relațiilor, trebuie, să înceapă tratative cu 
Uniunea Sovietică în problemele pescuitului, 
telecomunicațiilor șl comerțului.

Guvernul finlandez 
și-a prezentat demisia

HELSINKI 18 (Agerpres). — TASS 
transmite : La 17 decembrie s-a examinat tn 
Seim în a treia și ultima citire proiectul de 
lege al guvernului care prevede prelungirea 
cu un an a legii cu privire la împuternici
rile economice extraordinare ale guvernului. 
Dat fiind caracterul constituțional al legii, 
ea a fost-declarată urgentă. Înaintea punerii 
la vot a propunerii cu privire la declararea 
legii ca urgentă, a luat cuvîntul primul mi
nistru Kekkonen, care a arătat că dacă 
legea va fi remisă spre examinare Seimului 
următoarei legislaturi, guvernul nu va putea 
să-și continue activitatea.

Pentru declararea legii ca urgentă au 
votat 140 deputați contra 5-1. Deoarece legea 
nu a întrunit însă numărul necesar de vo
turi pentru a intra în vigoare, (5/6 din to
talul voturilor deputaților din Seim), ea va 
fi remisă spre examinare Seimului următoa
rei legislaturi.

★
HELSINKI 18 (Agerpres). — TASS trans

mite : După cum transmite Biroul telegrafic 
finlandez, primul ministru Kekkonen a vizi
tat la 17 decembrie pe președintele repu
blicii, Paasikivi, și i-a tnmtnat o declarația 
în legătură cu demisia guvernului.
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Cel de al II-lea Congres unional 
al scriitorilor sovietici

Ședințele din zilele de 17 și 18 decembrie
_ MOSCOVA .18 (Agerpres). — TASS trans
mite : Cel de al II-lea Congfes unional ăl 
scriitorilor, sovietici a trecut la discutarea ra
poartelor și corapoartelor „Cu privire la si
tuația și sarcinile literaturii sovietice", „Lite
ratura pentru copii și tineret" și „Poezia so
vietică".

Ședința din dimineața zilei de 17 decem
brie a fost deschisă de scriitorul cazah Ga
rden Mustafin.

A luat apoi cuvîntul romancierul Vilis La- 
țis, care a vorbit despre'înflorirea literaturii 
naționale letone în anii puterii sovietice.

Scriitorul Lev Kassil, care scrie pentru ti
nerii cititori, și-a consacrat cuvîntarea pro
blemelor dezvoltării literaturii pentru copii.

Despre viața și creația scriitorilor din Si- 
ber a. a vorbit. Gheorghi Markov.

Delegații la: Congres și oaspeții au tntîrn- 
pinat cu căldură pe scriitorul Ciou Ian, care, 
în numele milioanelor de cititori ai Chinei 
populare, a salutat din inimă pe scriitorii so
vietici.

ln: aplauzele asistenței, Ciou Ian a remis 
Corțgșesului un dar din partea oamenilor 
muncii chinezi — două vase lucrate cu mă
iestrie.

★

MOSCOVA 18 (Agerpres). — TASS trans
mite: In. ședința din după amiaza zilei de 17 
decembrie a celui de al II-lea Congres unio
nal al scriitorilor sovietici a continuat discu
ția cu privire la problemele creației- literare. 
Au luaț cuvîntul scriitorul lituanian Antanas 
Vienuoiis, Suleiman Raghimov, reprezentant 
el scriitorilor din Azerbaidjan, scriitorul 
ucrainean Oles Gonciar, Doetul gruzin Irak- 
lii Abașidze. Ei au vorbit cu un sentiment 
de profundă satisfacție despre importantele 
progrese înregistrate de literaturile republici
lor lor în ultimii 20 de ani.

A luat apoi cuvîntul scriitorul Ilya Ehren
burg.,

Rererindii-se la creația scr'itorilor sovie
tici, Ilya Ehrenburg a subliniat că literatura 
sovietică trebuie să fie veridică ; or, unii 
autori prezent nd pe eroii lor în culori tran
dafirii nu fac decît să-l sărăcească din punct 
de vedere spiritual. Un seri tor nu este un 
observator al vieții, el este făuritorul ei. 
Descriind lumea spirituală a omului, el îl 
schimbă pr'n aceasta, el ajută oa-meniior să 
se înalte, să devină mai buni și mai puter
nici. Trăim vremuri minunate — a spus în 
continuare Ehrenburg. Sub och i noștri 
dispar unele laturi negative ale vieții. Prin
cipiile înalte ale solidar tății internaționale, 
ale adevăratei democrații socialiste, grija 
față de soarta fiecăruia, adică umanismul

Scrisoarea adresată lui Antonin Zapotocky 
de către C.C. al Partidului Comunist din Cehoslovacia

PRAGA 18 (Agerpres). — Ceteka trans
mite: Comitetul Central al Partidului Co
munist din Cehoslovacia a adresat o scrisoa
re de felicitări președintelui Republicii Ceho
slovace, Antonin Zapotocky, care la 19 de
cembrie împlinește 70 de ani. In scrisoare 
ss spune printre altele:

„Vă felicităm ca fiu credincios al clasei 
noastre muncitoare, ca un vajnic luptător 
pentru drepturile oamenilor muncii, ca un 
curajos organizator al noii vieți fericite a 
popoarelor noastre.

Vă felicităm ca unul din membrii fonda
tori și cei mai de se,amă creatori ai Parti
dului Comunist din Cehoslovacia.

Viața dvs bogată și rodnică este un sim
bol al drumului de luptă al propriului nos
tru partid, a cărui istorie glorioasă este in
disolubil legată de numele dvs".

In continuare, scrisoarea amintește contri
buția lui Antonin Zapotocky la munca de 
partid și spline în încheiere: „In urma ho-

InclMem
NEW YORK 18 (Agerpres). — TASS 

transmite: La 17 decembrie a avut loc șe
dința plenară de închidere a celei de a 9-a 
sesiuni a Adunării Generale a O.N.U.

Adunarea Generală a aprobat o serie de 
recomandări ale Comitetului pentru pro
blemele sociale, umanitare și culturale,

După a'-eea, Adunarea Generală a trecut 
la discutarea raportului Comitetului Poli
tic Specia] în problema acțiunilor agresive 
împotriva R. P. Chineze șl a răspunderii 
ce revine pentru aceste acțiuni flotei mari
time militare a S.U.A.

Adunarea Generală a respins cu majorita
te de voturi propunerea delegației sovietice, 
îndreptată spre încetarea acțiunilor agresi
ve ale S.U.A. împotriva R. P. Chineze și spre 
slăbirea încordării în Extremul Orient.

După aceea, Adunarea a trecut 1a exami
narea problemei cu- privire la încălcarea li
bertății de navigație in zona mărilor Chinei 
și a rezoluției impuse de delegația S.U.A. 
Comitetului Politic Special. Luînd cuvîntul 

celei de a 9-a sesiuni a Adunării Generale a O.N.U,

nostru sovietic* se .afirmă tot mal mult și 
triumfă. Niciodată și nicăieri literatura n-a 
ocupat un loc atît de’înalt și de răspundere 
ca astăzi la noi. De.la noi se așteaptă mult 
și nouă ni se cer multe. Statul sovietic, 
partidul, ne-au creat condiții minunate. So
cietatea sovietică se află astăzi la un nivel 
atît de înalt îneît sîntem în drept să preve
dem o înflorire fără precedent a literaturii 
noastre.

Adres’ndu-se asistențe^, Ilya Ehrenburg a 
spus în încheiere: -

Prieteni 1 Dușmanii umanismului, dușmanii 
progresului, dușmănii . poporului căută să 
oprească mersul vremii. Ei amenință să 
înece viitorul Țți, . sînge. . Vom apăra din 
răsputeri pacea, ddr dacă niște, smint ii vor 
îndrăzni să ridice-mina pentru a lovi în spe
ranța întregii omeniri, eî’se vor izbi de un 
popor care dispune nu numai de o armată 
puternică, ci și de o industrie îna'ntată. Ei 
se vor izbi de . un popor care are o inimă 
mare și o literatură mare.

■fr
MOSCOVA 18 (Agerpres) — TASS trans

mite : La 18 decembrie au continuat lucră
rile celui de al II-lea Congres unional al 
scriitorilor sovietici. Delegații au continuat 
să discute rapoartele și corapoartele cu pri
vire la sarcinile și situația literaturii sovie
tice.

Prozatorul Veniamin Kaverin, poetul 
Aleksandr Prokofiev, scriitorul bielorus Pe
trus Brovka, și-au consacrat cuvintărtle pro
blemelor măestriei profesionale a oamenilor 
de litere.

Reprezentantul scriitorilor din R.S.S. Mol
dovenească Andrei Lupan, a. relevat că mai 
mult de jumătate dintre membrii organizații
lor de scriitori din republică o formeoză ti
neretul care și-a început activitatea literară 
după Marele Război pentru Apărarea Patriei.

Asistența a întîmpinat cu căldură cuvin- 
ta.rea lui Leon Kruczkowaki, laureat al Pre
miului Internațional Stalin „Pentru întărirea 
păcii între popoare", președinte al Uniunii 
scriitorilor polonezi. El a salutat că'/uros 
Congresul în numele literaților polonezi.

Delegații și oaspeții au mai ascultat la 
18 decembrie coraportul lui A’eksadr Kornei- 
Ciuk, despre dramaturgia sovietică.

Arta noastră dramatică, a declarat ci, este 
o artă multinațională. Dacă 1a primul Con
gres noi am vorbit despre anumite succese 
ale dramaturgiei dintr-o republică frățească 
mu alta, astăzi vorbim despre puternica li
teratură a popoarelor U.R.S.S., unde nu 
există numai nume glorioase, cl și tradiții 
glorioase.

tărîrilor luate la cel de al X-lea Congres al 
partidului, milioane de muncitori, țărani 
muncitori și intelectualitatea muncitoare 
continuă să indeolinească mărețe'e sarcini le
gate de construirea socialismului în țara 
noastră. Ei se străduiesc să ridice necon
tenit productivitatea muncii și să asigure 
ridicarea nivelului material și cultural de 
trai al întregului popor. Aceasta este calce 
pe care ați indicat-o întotdeauna poporului 
muncitor ca singura și cea mai justă".

„Avem cel mai adînc respect pentru acti
vitatea dvs. de conducător înțelept, care are 
legături adî-ncl cu poporul său, care știe cum 
să-1 însuflețească și să-l mobilizeze la înde
plinirea celor mai grele sarcini".

„Sîntem convinși că exprimăm gîndurlle și 
sentimentele întregului nostru popor munci
tor atunci cînd vă dorim, iubite tovarășe 
Zapotocky, multă sănătate și putere de a 
continua munca dvs. creatoare în anii ce vin. 
pentru republică și pentru binele poporului, 
său".

în această problemă, reprezentantul U.R.S.S., 
A. A. Sobolev, a declarat că după părerea 
delegației Uniunii Sovietice, Adunarea Gene
rală ar putea să adopte o hotăr’re corespun
zătoare în problema discutată, in forma pro
pusă de delegația Siriei. Delegația Uniunii 
Sov etice, a declarat in încheiere Sobolev, 
condamnă cu hotărîre încercările de e justi
fica pirateria. Rezoluția americană a fost a- 
daptată cu majoritate de voturi.

In continuare, Adunarea Generală a apro
bat, rezoluțiile Comitetului Politic în proble
mele marocană și. tunisiană.

Au fost de asemenea aprobate rezoluțiile 
Comitetului pentru problemele administrative 
și bugetare privind secretariatul O.N.U. și 
personalul său. unele probleme bugetare, in
clusiv suma destinată finanțării sărbătoririi 
aniversării a zece ani de existență a O.N.U.

După ce ordinea de zi a Adunării Generale 
a fost epu.zată, președintele Adunării, Van 
Kleffens, a declarat închisă cea de a 9-a se
siune a Adunării Generale a O.N.U.

Nota guvernului sovietic 
adresată guvernelor unor țări europene

MOSCOVA 18 (Agerpres). — TASS trans
mite : După cum s-a mai anunțat în presă, 
la nota guvernului sovietic din 13 noiembrie, 
cu privire la ținerea unei conferințe generale 
europene în problema creării unui sistem de 
securitate colectivă în Europa, au fosț pri
mite la 29 noiembrie note de răspuns din par
tea guvernelor Norvegiei, Danemarcei, Bel
giei, Olandei, Luxemburgului, Italiei, Gre
ciei, Turciei și Islandei.

La 17 decembrie, Ministerul Afacerilor Ex
terne al II.R.S.S., a trimis ambasadei norve
giene la Moscova următoarea notă a guver
nului sovietic adresata guvernului Norvegiei.

„Guvernul sovietic, luînd cunoștință de 
țăspunsul primit la 29 noiembrie din partea 
guvernului Norvegiei la nota guvernului 
U.R.S.S. din 13 noiembrie a.c., in care a fost 
expusă propunerea sa referitoare la convo
carea Ia Moscova sau la Paris la 29 noiem
brie a unei, conferințe generale europene în 
problema creării unui sistem de securitate 
colectivă în Europa, consideră necesar să 
atragă atenția guvernului norvegian asupra 
următoarelor :

In nota sa, guvernul Norvegiei a comuni
cat refuzul său de a participa la conferința

Puternicul ecou stîrnit în occident 
de nota sovietică adresată guvernului Franței

FRANȚA
PARIS 18 (Agerpres). — Nota guvernului 

sovietic adresată guvernului Franței ta 16 
decembrie a produs o puternică Impresie a- 
supea cercurilor vieții publice și politice fran
ceze. Această notă este laig comentată de 
ziarele pariziene, care au .publicat textul' in
tegral sau o expunere foarte amplă a notei.

Ziarul „Franc Tireur" a publicat o expu
nere relativ amănunțită a conținutului notei 
sub titlul „Moscova declară că ratificarea 
acordurilor de la Paris ar anula tratatul 

■ franco-sovietic". Ziarul „L’Aurore" citează 
următoarea declarație a lui Mendes-Fience 
cu privire la nota sovietică : „In urma pri
mirii acestei note, nu intenționez să amin 
data deschiderii dezbaterilor în Adunarea 
Națională".

Această declarație nu l-a împiedicat pe 
Mendes-France să recunoască că prin tra
tatul franco-sovietic din 10 decembrie 1944 
Franța s-a obligat să nu intre în nici un fel 
de alianțe îndreptate împotriva U.R.S.S.

Ziarul „Combat" pune in gardă împotriva 
greșelilor acelor oameni de stat care „cred 
sincer că reluarea d'alogului cu răsăritul va 
fi mai ușoară cînd Occ dentul va crea o a- 
părare militară trainică, ceea ce înseamnă 
c:nd Germania va fi înarmată". .•

Cercurile parlamentare franceze au reac
ționat de îndată ta nota guvernului sovie
tic. După cum anunță ziarul „LT-Iu.ma.nite“, 
deputatul sictalst Capdeville a declarat ta 
16 decembre pe culoarele Adunării Națio
nale: „Acum totul este clar. Acum nu se 
rnai poate discuta inutil despre consecințele 
acestor acorduri (de la Londra și Paris)".

Generalul Aumeran. deputat ,,independent", 
a spus : „Nota sovietică nu mă miră. Nu 
poți pregăt: cev.a împotriva cuiva șl să a- 
firmi tot odată că-i ești prieten. Nu 6e poate

Sesiunea Consiliului Uniunii Atlanticului de Nord
PARIS 18 (Agerpres). — TASS transmite: 

Sesiunea Consiliului Uniunii Atlanticului de 
Nord (N.A.T.O.), care s-a deschis la 17 de
cembrie la palatul Clia llot și-a încheiat in 
mod ptactic lucrările, in dimineața zilei de 
18 decembrie a avut loc ședința de înch'de- 
re, în urma căreia a fost dat .publicității un 
comunicat.

In comunicat se arată că Consiliul N.A.T.O. 
a aprobat raportul Comitetului militar care 
va servi drept bază pentru elaborarea planu-

I n
• La 18 decembrie, Prezidiul Sovietului 

Suprem al R.S.F.S.R.. a emis un decret prin 
care se fixează ziua de 27 februarie 1955 
ca dată pentru organizarea alegerilor pen
tru Sovietul Suprem al R.S.F.S.R. și pentru 
Sovietele de deputafi ai oamenilor muncii 
de (inul, regionale, de districte, raionale, 
orășenești, sătești și de așezări din 
R.S.F.S.R.

• La 17 decembrie a sosit la Delhi preșe
dintele Iugoslaviei, Tito. La gară el a fost 
intimpmat de președintele Indiei, Radjen- 
dra Prasad și de primul ministru Nehru.

® La 17 decembrie, comisia financiară a 
Adunării Nafionale franceze s-a pronunfat 
împotriva ratificării acordurilor de la Paris 
și Londra, cu privire la reînarmarea Germa
niei occidentale. Comisia a adoptat cu 18 

statelor europene în problema securității co
lective în Europa propusă de guvernul so
vietic de comun acord cu guvernele Repu
blicii Populare Polone și Republicii Ceho
slovace. Refuzînd să participe la menționata 
conferință, guvernul norvegian nu a prezen
tat La rîndul său nici un fel de propuneri 
în această problemă de importanță vitală 
pentru toate popoarele europene. In loc de a 
contribui la unificarea eforturilor tuturor sta
telor europene în vederea asigurării păcii și 
preîntîmp nării reînvierii primejdiei milita
rismului german, urmările agresiunii căruia 
au fost în cursul ultimului război resimțite 
deopotrivă de poporul Norvegiei, ca și de ce
lelalte popoare europene, guvernul norvegian 
s-a angajat pe calea sprijinirii acordurilor de 
la Paris privitoare Ia remilitarizarea Germa
niei occidentale și la atragerea ei în blocul 
militar îndreptat împotriva statelor iubitoare 
de pace d n Europa.

Guvernul sovietic continuă să fie convirts 
că o adevărată securitate pentru toate po
poarele Europei mari și mici, poate fi asi
gurată numai prin renunțarea la planurile 
de remilitarizare a Germaniei și de atrage- 

să pregătești o armată germană împotriva 
U.R.S.S. și să te declari aliatul ei."

ANGLIA
LONDRA 18 (Agerpres). — TASS trans

mite: Presa engleză acordă o atenție deose
bită notei din 16 decembrie a guvernului 
sovietic adresată guvernului Franței.

Observatorul diplomatic al ziarului „Times" 
subliniază că nota nu poate fi trecută sub 
tăcere în Franța, deoarece „tradițiile priete
niei franco-sovietice s-au înrădăcinat adine 
în cercurile politice franceze".

In legătură cu nota guvernului sovietic, o 
serie de ziare subliniază că comisia pentru 
apărarea națională a Adunării Naționale fran
ceze a respins cu o majoritate covîrșitoare 
de voturi raportul care recomandă ratt’ioa- 
rea acordului cu privire la înarmarea Ger
maniei occidentale.

După părerea ziarului „Daily Sketch", în 
seara zilei de 16 decembrie s-a ivit la Paris 
primejdia unei noi crize în problema înar
mării Germaniei occidentale.

In legătură cu hotărîrea comisiei pentru 
apărarea națională, corespondentul de la Pa. 
ris al ziarului „Times" este nevoit să recu
noască că ea ami.nte-.te din nou că „tratatele 
de la Londra și Paris., și-au pierdut acum 
aproape în întregime orice popularitate".

★

LONDRA 18 (Agerpres). — TASS trans
mite : Asociația pentru prietenia anglo-sovle- 
tică a adresat o telegramă primului ministru 
Churchill prin care îi atrage atenția asupra 
notei guvernului sovietic adresată Franței cu 
privire la incompatibilitatea acordurilor de 
la Paris cu tratatul franco-soviet ic.

In telegramă se spune că avertismentul 

rilor și măsurilor militare desfășurate în ță
rile ce fac parte din acest bloc militar.

Autorii comunicatului au încercat din nou 
să justifice politica de cursă a înarmărilor 
și de pregătire a unui nou război prin rațio
namente privitoare la „creșterea continuă a 
puterii militare a U.R.Ș.S." și prin afirmații 
mincinoase potrivit cărora forța U.R.S.S. ar 
reprezenta un „pericol" pentru puterile occi
dentale.

Din comunicat reiese că reprezentanții ță
rilor occidentale și în primul rlnd ai S.U.A.,

cîteva rîndu
voturi contra 10 șt 11 abțineri, raportul care 
se pronunță împotriva ratificării.

O Luînd cuvîntul la o întrunire a partidu
lui „blocul pe întreaga Germanic", Oberlăn- 
der, ministru in guvernul de la Bonn s-a pro
nunțat în favoarea ratificării acordurilor de 
la Paris, inclusiv a acordului saarez. „Tre
buie să acceptăm acordul saarez, a declarat 
Oberlănder, pentru că primim în schimb 
500.000 soldați. Dar in afară de cele 12. di
vizii, noi vom mai avea nevoie de încă 60 
divizii de rezervă. In felul acesta vom avea 
în curînd 2 milioane soldați și vom putea 
folosi atunci alt ton față de Franța. Peste 
2—3 ani va fi posibil să redobîndim Saar-ul".

O După cum transmite corespondentul a- 
genției United Press, purtătorul de cuvtnt 
al Casei Albe a anunțat că Nelson Rockefel-

re a ei în grupări militare și prin crearea 
in Europa a unui sistem eficace de..securita-. 
te colectivă bazat pe participarea tuturor sta
telor europene, indiferent de orînduirea lor 
socială și de stat. 1

Această poziție a fost pe deplin sprijinită 
de guvernele Republicii Populare Polone, Re
publicii Cehoslovace, Republicii Democrate 
Germane, Republicii Populare Ungare, Re
publicii Populare Romine, Republicii Popu
lare Bulgaria și Republicii Populare Albanii 
ai căror reprezentanți au participat la con
ferința țărilor .europene pentru asigurarea 
păci; și,securității în Europa, care a avut loc 
la Moscova între 29 noiembrie și 2 decembrie, 

. precum și de guvernul Republicii Populare 
Chineze, al cărei reprezentant a participat 
la conferință în calitate de observator.

La prezenta notă este anexat textul decla
rației guvernelor țărilor europene adoptată 
de Conferința de la Moscova șl care exnrimă 
punctul lor de vedere în legătură cu situația 
creată în prezent in Europa.

Note similare au fost adresate guvernelor 
Danemarcei, Belgiei, Olandei, Luxemburgu
lui, Italiei, Greciei, Turciei și Islandei.

cuprins în nota sovietică, în sensoil că ratifi
carea acordurilor de la Paris ar duce la a- 
niularea tratatului franco-sovietic, este tot
odată un serios avertismen‘1 la adresa guver
nului englez. Tratatul .ang'.o-sovietlc, se ara
tă în telegramă, încheiat pe 20 de ani pre
vede că nu poate fl încheiat nici un fel de 
«cord separat cu Germania fără consimță- 
mîntul Uniunii Sovietice.

ITALIA
ROMA 18 (Agerpres). — Presa italiană 

comentează pe larg nota guvernului sovietic 
adresată guvernului Franței. „Acest docu
ment, — scrie corespondentul din Moscova 
al ziarului „Unita", — atît de convingător 
și eficient, scoate în evidență incompatibili- 
fatea , tratatului. franco-sovietic cu acordurile 
de la Paris, opuse unul altuia, deoarece pri
mul este îndreptat împotriva reînvierii unor 
eventuale agresiuni ale militarismului ger- 
nwi. iar cele dl.n urmă sînt îndreptate spre 
reînvierea militarismului german. In virtu
tea logicii lucrurilor, prin alăturarea ei de
finitivă la, acordurile de la Paris, Franța 
semnează sentința de condamnare la moar
te a alianței franco-sovietice căreia îi dato
rează în m,are măsură victoria ei in cel de 
al doilea război mondial asupra agresorilor 
șl ocupa.nților naziști și faptul că ea există 
din nou ca națiune independentă".

Presa burgheză manifestă neliniște în le
gătură cu nota guvernului sovietic, temln- 
du-se de efectul pe care această -notă ar pu
tea 6ă-l aibă asupra atitudinii Adunării Na
ționale franceze. Intr.-o corespondență din 
Paris, ziarul „Messăggero" scrie că nota ,,a 
găsit răsunet in parlamentul francez... Unii 
comentatori consideră că hotărîrea comis’ei 
pentru apărarea națională trebuie pusă în 
legătură cu această notă.

Angliei și Franței, <au hotărit să obțină rati
ficarea de către parlamente a acordurilor de 
Ia Londra și Paris referitoare la reînarmarea 
Germaniei occidentale și să continue să des
fășoare față de Uniunea Sovietică o politică 
de ne „poziții de forță".

După curii menționează presa pentru 18 
decembrie a fost fixată o nouă consfătuire in. 
tre Eden, Dulles și Mendes-France în vede
rea examinării a trei chestiuni ; ratificarea 
acordurilor de la Paris, relațiile între răsărit 
și apus și situația din Indochina.

r i
Ier, coproprietarul marelui concern petroli
fer american „Standard Oii of New-Jersey“ 
care este adeptul celui mai agresiv curs al 
politicii externe americane, a fost numit 
„consilier special al președintelui Eisenho
wer pentru problemele strategiei războiului 
rece și politicii externe"

9 In pavilioanele studioului cinematogra
fic din Odesa se turnează primul film artis
tic muzical moldovenesc „Cîntecele moldo
venești".

9 La 9 decembrie adunarea legislativă a 
statului Sao-Paolo a sprijinit cu o majoritate 
covîrșitoare de voturi propunerea unor de- 
putafi ca guvernul brazilian să stabilească 
relafii cu U.R.S.S., Republica Populară Chi
neză și cu celelalte țări de democrație popu
lară. .

Dr. O. Troianescu, campion 
de șah al R.P.R. pe 1954

Ultima rundă a campionatului republica* 
de șah disputată ieri după amiază în aula 
Bibliotecii Centrale Universitare a fost ur
mărită’cu viu interes de un public toart® 
nyrneros.

Prima partidă terminată a fost aceea din
tre Ivan. Halic și Eugen Costea, — care s-a 
clrit reifll'ita după 22 mutări. Cu același-rezul
tat s-a irițhjeiat partida dintre maestrul in
ternațional dr. Octav Troianescu și Sergiu 
Samarian, după 25 mutări și aceea dintre 
maestrul internațional Ion Balănel-șl Mihai 
Riidulcscu lă mutarea 47.

Stanlsiau .Caraczony l-a învins pe Theo
dor Ghițescu prin atac de mat ia mutarea 
19. luliu .Szabo în1 întilnirea cu Corvin Ra
dovici; in urma jocului inexact al parteneru
lui său, a 'cîștlgat calitatea și un pion, obli- 
gindu-î .pe Radqvici să se recunoască învins 
la mutarea 36.

Maestrul sportului Glu Alexartdrescu a ob
ținut ușor' Victoria in fața lui OSias Wels- 
macin care a , prelungit inutil jocul pînă la 
mutarea 38. In întîlnirea . cu Oh. Mititelu, 
Bela Soos după ce a cișttgat un pion a tre
cut la un atac prematur care s-a soldat cu 
pierderea calității. In continuare, Mîtite.u 
înapoiază calitatea pentru a intra intr-un fi
nal de turnuri avantajos, pe care însă nu l-a 
putut clștiiga făcînd remiză Ia mutarea 59.

Drlmer in partida cu Edgar Nacht a ob
ținut victoria după 43 mutări. Petre Seimea- 
nu în întilnirea cu maestrul aportului V. 
Ciccîltea a obținut din deschidere o poziția 
avantajoasă reunind să ciștige un pion. In 
continuare, el a1 atacat energic, Iar la mo
mentul oportun a sacrificat un turn punin- 
du-și partenerul in faț? matului inevitabiL 
La mutarea 42, Cibc.Ttea a cedat.

Carol Partoș cu toate manevrele întreprin
se, in partida cu Mihai Suta nu. a . obținut 
debit remiză la mutarea 34. După terminarea 
partidelor a urmat festivitatea de închidere 
a campionatului înm’nîndu-se medalia și tri
coul de campion dr. O. .Troianescu care a de
venit astfel campion republican pe anul 1954, 
toțalizînd 14 puncte și jumătate, din 19 po
sibile. Celelalte locuri au fost ocupate astfel:
2) Eugen Costea cu 13. șl jumătate punțte;
3) Ion Bălănel 13 puncte; 4) Petre Seime.v 
nu cu 12 puncte șl jumătate; 5—6) Bela 
Soos și Gh. Alexandreâcu 12 puncte ; 7—f.) 
Gh. Mititelu, Victor Cioclltea 10 puncte și 
jumătate; 9) Mihai Suta, 10 puncte; 10—12) 
Mihai Radulescu, Ivan Halic și Dolfi Dri- 
rr.er 9 și jumătate puncte; 13) Teodor Ghițes
cu 8 și jumătate puncte; 14—15) Corvin Ra
dovici șl Carol Partoș. 8 puncte; 16—17) Ed
gar. Nacht șl Iuliu Szabo cu 7 șl jumătate 
puncte ; 18) Sergiu Samarian cu 6 și jumă
tate puncte; 19) Cataczony cu 4 puncte; 20) 
Weismann cu 2 puncte.

PAUL D1ACONESCU

SPECTACOLE
TEATRE: Teatrul de Operă și Balet al 

R.P.R. — orele 10.30: Clo, Cîb-san ; crete 
19.30 : Rusalka ; Național I. L. Caragîals 
(sala Comedia) — orele 10 i Cei din Dau
gaard; orele 15: Floarea purpurie; Preia 
19.30: Revizorul; Național 1. L. Caragțals 
(sala Studio) orele 10 : Viață nouă ; orele 
15: Liceenii; orele 19.30: Platou Crecet; 
Armatei (sa'.a Magheru) orele 10: Mașenoa 
(A); orele 15: Avarul; orele 19.30: Ma- 
șenca (A) ; Armatei (sala din cal. 13 Sep
tembrie) orele 10: Vlaicu.Vodă; orele 19.30: 
Cintec despre marinarii Mării Negre ; Muni
cipal — orele 15: Visul une! nopți de vară; 
orele 19 30: Lumina de la Ulmi; Muncito
resc C.F.R. (Giulești) orele 10: Slugă la 
doi sțăpini ; orele 15: Vinovați fără vină; 
orele 19.30: Ttanic vals; Tineretului — 
orele 10: Drumul soarelui; orele 19.30: 
Drumul Soarelui; Teatrul Evreesc de Stat 
(b-d'ul. Republicii 21) orele 20: Cu sare șl 
piper: Operetă — orele 10.30 : Lăsați-mă să 
c’nt ; orele 19.30: Ana Lugojane ; Studioul 
actorului de film „C. Nottara" — orele 
19 30 : Alic i burghezi ; Ansambltil de estradă 
al R.P.R. (cal. Victoriei 33-35) orele 11: 
Miniaturi pe portativ ; , orele .15 : Fără mă
nuși; orele 20.15: Concert de muzică ușoară 
romînească'dirijat de' H. Măi nSanu ;' Ansam
blul de estradă al R.P.R. (sala din str. AL 
Popov 23) orele 19,30 : Magazin de stat; 
Țăndărică (sala Baruh Berea) orele 11: 
Glscănelul; orele 16: Băiatul și viatul; 
orele 20 : Umor pe sfori; Teatrul Ar
matei (ansamblul de păpuși (sala Mo
dern) orele 10: Capra cd trei iezi; orele 
16 30: Iepurașul îngîmfat. Echipa art’stlcă a 
C.C.A. (str. Uranus 6) orele 19.30: *Cu Cîn- 
tec înainte; Teatrul de amatori C.F.R. — 
orele 19.30 : .... eseu"; Circul de Stat —
orele 20: Primul spectacol.

CINEMATOGRAFE: Patria, I. C. Frimu: 
Cei trei mușchetari ; Republica, București: 
De doi bani speranță ; înfrățirea între po
poare, Elena Pavel, Moșilor: Epava din 
largul mării ; Timpuri Noi: Oaspeți dragi 
din China nouă; Pionieria Nr. 7; Vulpoiul 
vopsit; Lumina, Victoria, 23 August: Caut 
o nevastă ; Arta: Julus Fucik ; Vineri 13 ; 
Popular: Intr-un port îndepărtat; Maxim 
Gorki: Ludwig van Beethoven; Vaslle
Roaită, Gh. Doja, Libertății: Primăvara pe 
ghiață ; M. Eminescu: Marile speranțe.

SĂPTĂMÎNA INTERNAȚIONALĂ

J. F. Dulles a sosit în Europa Occidentală 
pentru... ultimul retuș... îngroparea ultimelor libertăți MENDES-FRANCE — Există momente, — Sforile marionetei din Talvan AVOCATUL SPIONILOR LA O.N.U.

madame cînd trebuie să poți fi la... înălțime 1! — Acești onorabili gentlemeni au plecat ca
simpli călători pe bordul unul avion civil...

Desene de VAL MUNTEANU
REDACȚIA Șl ADMINISTRAȚIA Plăți Șcînteil — Tel, 7.60.1Q-7.60.20 Abonamentele se primesc la toate oficiile poștale, factocil poștali și difuzor» voluntari din întreprinderi 9| instituții. Tiparul: Combinatul Poligrafic Casa ScînteH „4.


